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MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO
ESCOLA PREPARATORIA DE CADETES DO EXERCITO
(Escola Preparatoria de Cadetes de Sao Paulo/1940)
Concurso de Admissao
Provas de Portugués, Fisica, Quimica e Redacgao
(primeiro dia de prova de 2024)
Instrugoes para a Realizagao das Provas

MODELO

1. Confira a Prova
- Sua prova contém 24 (vinte e quatro) paginas impressas, numeradas de 1 (um) a 24 (vinte e quatro).

- Nesta prova existem 20 (vinte) questoes de Portugués, impressas nas paginas de 2 (dois) a 7 (sete); 12
(doze) questdes de Fisica, impressas nas paginas de 8 (oito) a 13 (treze); e 12 (doze) questbes de
Quimica, impressas nas paginas de 14 (catorze) a 19 (dezenove). Nas paginas 20 (vinte) e 21 (vinte e um),
esta impressa a orientagdo para a Prova de Redagdo. Na pagina 22 (vinte e dois), ha uma folha de
rascunho para a redagéo. Na pagina 23 (vinte e trés), ha uma Tabela Periodica dos Elementos que deve
ser utilizada para a resolugéo das questdes de Quimica. A pagina 24 (vinte e quatro) esta em branco.

- Em todas as paginas, na margem superior, ha a indicagdo do Modelo de Prova. O candidato devera
conferir se o Cartdo de Respostas possui a mesma indicagdo. Caso contrario, deve imediatamente avisar
ao Fiscal da Prova e solicitar a troca do caderno de questoes.

- Os Modelos de Prova diferenciam-se apenas quanto a ordem das questdes e/ou alternativas.

- Vocé podera usar, como rascunho, os espacos abaixo de cada questao e a pagina 24 (vinte e quatro).

2. Condigoes de Execugdo da Prova

- O tempo total de duragdo da prova é de 4 (quatro) horas e 30 (trinta) minutos. Nos 15 (quinze)
minutos iniciais, o candidato devera ler a prova e esclarecer suas duvidas. Os 15 (quinze) minutos
finais sdao destinados ao preenchimento das opgdes selecionadas pelo candidato no Cartao de
Respostas.

- Os candidatos somente poderéao sair do local da prova depois de transcorrido o tempo minimo de 3 (trés)
horas. Ao terminar a sua prova, sinalize para o Fiscal de Prova e aguarde, sentado, até que ele venha
recolher o Cartao de Respostas e a Folha de Redagao. O caderno de questdes permanecera no local da
prova, sendo-lhe restituido nas condi¢des estabelecidas pela Comissao de Aplicagao e Fiscalizagao.

3. Cartao de Respostas

Preencher, dentro dos espacos reservados para cada item, com:

- a digital do polegar direito do candidato (sera colhida pelo Fiscal do Setor);

- a assinatura do candidato;

- a frase “Exército Brasileiro: brago forte, mao amiga.” ; e

- 0 sexo do candidato.

INSTRUCOES PARA O PREENCHIMENTO DO CARTAQO DE RESPOSTAS
- Assinale suas respostas no local indicado no Cartdo de Respostas, observando como deve ser realizada
uma marcacao valida.

e e F—
. Uma marcaggio Vilida Marcagiio correta
@ ou O Nenhuma marcagiio Invalida Marcacio insuficiente
@ @ou ®|  Oowmrssio ki Marcslo o do e do

4. Folha de Redagao

- Preencher com a assinatura e a digital do polegar direito (a qual sera colhida pelo Fiscal do Setor) nos
locais indicados na Folha de Redagao.
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PROVA DE PORTUGUES

Escolha a unica alternativa correta, dentre as op¢g6es apresentadas, que responde ou
completa cada questao, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no
Cartdao de Respostas.

Apos a leitura atenta do texto apresentado a seguir, responda as questdes propostas.

No principio eram as arvores

Os livros séo filhos das arvores, que foram o primeiro lar da nossa espécie e, talvez, o mais antigo
receptaculo das palavras escritas. A etimologia da palavra contém um velho relato sobre os primoérdios. Em latim,
liber, que significa “livro”, originariamente dava nome a casca da arvore ou, mais exatamente, a pelicula fibrosa
que separa a casca da madeira do tronco. Plinio, o Velho, afirma que os romanos escreviam em cascas de
arvore antes de conhecer os rolos egipcios. Durante muitos séculos, diversos materiais — o0 papiro, o
pergaminho — ocuparam o lugar daquelas antigas paginas de madeira, mas, numa viagem de ida e volta, com
adogao do papel, os livros voltaram a nascer das arvores.

Como eu ja expliquei, os gregos chamavam o livro de bibl/ion, rememorando a cidade fenicia de Biblos,
famosa pela exportagao de papiro. Atualmente o emprego dessa palavra, em sua evolugao, ficou reduzido ao
titulo de uma unica obra, a Biblia. Para os romanos, liber ndo evocava cidades nem rotas comerciais, mas o
mistério do bosque onde seus antepassados comegaram a escrever, em meio aos sussurros do vento nas folhas.
Os nomes germénicos — book, Buch, boek — também descendem de uma palavra arbérea: a faia de tronco
esbranquigado.

Em latim, o termo que significa “livro” tem quase o0 mesmo som que o adjetivo que significa “livre”, embora
as raizes indo-europeias de ambos 0s vocabulos tenham origens diferentes. Muitas linguas neolatinas, como o
espanhol, o francés, o italiano e o portugués, herdaram a coincidéncia dessa semelhanca fonética, que convida
ao jogo de palavras, identificando leitura e liberdade. Para os iluministas de todas as épocas, sdo duas paixdes
que sempre acabam confluindo.

Hoje aprendemos a escrever com luz sobre telas de cristal liquido ou de plasma, mas ainda ouvimos o
chamado originario das arvores. Em suas cascas redigimos um disperso inventario amoroso da humanidade.
Antonio Machado, em seus passeios pelos Campos de Castela, costumava parar junto ao rio para ler algumas
linhas desse livro dos amantes:

Voltei a ver os alamos dourados,

alamos do caminho na ribeira

do Douro, entre San Polo e San Saturio,

atras das muralhas velhas de Soria [...].

Estes choupos do rio, que acompanham

com o som de suas folhas secas

0 som da agua, quando o vento sopra,

tém em suas cascas

gravadas iniciais que sdo nomes

de apaixonados, humeros que sao datas.

Quando um adolescente risca duas iniciais com a ponta do canivete na casca prateada de um alamo,
reproduz, sem saber, um gesto muito antigo. Calimaco, o bibliotecario de Alexandria, j@ menciona no século Il
a.C. uma mensagem amorosa numa arvore. Ndo é o unico. Um personagem de Virgilio imagina como a casca,
com o passar dos anos, ira se alargar e corroer seu nome e o dela: “E gravar meus amores nas jovens arvores;
crescerao as arvores e com elas crescerao vocés, amores meus.” Talvez o costume, ainda vivo, de tatuar letras
na pele de uma arvore para conservar a lembranga de alguém que viveu e amou tenha sido um dos episédios
mais antigos de escrita na Europa. Talvez, a beira de um rio que corre e passa e sonha, como dizia Machado, os
antigos gregos e romanos tenham escrito os primeiros pensamentos e as primeiras palavras de amor. Sabe-se
la quantas dessas arvores acabaram se transformando em livros.

Fonte: VALLEJO, Irene. O Infinito em um Junco: A Invengéo dos Livros no Mundo Antigo. Tradugdo de Paulina Wacht e Ari Roitman. 12 ed. Rio
de Janeiro: Intrinseca, 2022.

GLOSSARIO:

Alamo - arvore ornamental de flores pequenas e casca rugosa, 0 mesmo que choupo;

Papiro — folha para escrever feita das hastes dos juncos provenientes das margens do rio Nilo;
Pergaminho — pele de cabra ou de ovelha preparada para a escrita ou encadernacao;
Choupos — 0 mesmo que alamo;

Junco — nome comum a varias plantas herbaceas;

Faia — espécie de arvore; e

Indo-europeu — origem comum das linguas europeias.
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De acordo com o texto, assinale a alternativa com a interpretagcao mais adequada para a frase “A
etimologia da palavra contém um velho relato sobre os primérdios.”, localizada no primeiro paragrafo:

[A] O conhecimento do significado original da palavra latina liber, que originou a palavra “livro” em
portugués, possibilita desvendar a relagdo do homem com a escrita nas cascas das arvores.

[B] Os primérdios da vida humana encontram-se nas arvores que, como receptaculos da palavra escrita,
tornaram-se a verdadeira origem do conhecimento civilizatério.

[C] O velho relato sobre os primordios dos livros é revelado pelo uso dos papiros egipcios, obtidos do
junco que cresce no Rio Nilo, segundo a etimologia da palavra /iber.

[D] A etimologia da palavra receptaculo conta a histéria da busca da humanidade por um material que
recebesse a palavra escrita e a preservasse no tempo.

[E] A afirmacdo é genérica, pois refere-se a etimologia como uma ciéncia que nos leva a conhecer a
histéria das palavras bem como sua origem.

No titulo: “No principio eram as arvores”, Irene Vallejo coloca o leitor imediatamente a par da sua
tese de que a escrita nas arvores é a forma mais antiga de escrita na Europa. Ao longo do texto, traz
argumentos que contribuem para essa conclusao:

| — A etimologia da palavra latina liber.

Il - A afirmacgao de Plinio, o Velho.

lll - A etimologia da palavra biblion.

IV — O poema de Antonio Machado.

V — O registro de Calimaco, bibliotecario de Alexandria.

VI — Um personagem de Virgilio.

Das afirmativas feitas acima, marque apenas as que apresentam os argumentos favoraveis a tese
da autora:

[A] LI T elV. [B] 1,1V, VeVl [C] LI IVeVL
D] LIV, VeVl [E] LI 11,1V, V e VI,

Ao final do texto, a autora cria algumas hipoteses. Uma delas, a partir de uma fabulagao
especulativa, pode ser assim descrita:

[A] O crescimento das arvores podera fazer crescer os nomes nelas inscritos com o passar dos anos.

[B] Uma mensagem amorosa em uma arvore pode ser um gesto muito antigo, j& mencionado no séc. llI
a.C.

[C] Os primeiros pensamentos podem ter sido escritos em arvores que talvez tenham se transformado
em livros.

[D] Os gregos e os romanos escreviam em arvores seus pensamentos e depois os transformavam em
livros.

[E] Um dos episédios mais antigos de escrita na Europa pode ter sido tatuar letras na pele das arvores
que cresciam na beira dos rios.

E Segundo o texto, é correto afirmar que:

| — as duas paixdes dos iluministas de todas as épocas sdo os jogos de palavras e a semelhanga
fonética entre as palavras.

Il — as “antigas paginas de madeira” sdo as cascas das arvores.

Ill — a etimologia da palavra “livro” é grega.

IV — conotativamente, a origem da folha de papel é mais remota que a do papiro.

Dentre as afirmativas feitas acima, estdo corretas apenas:

[A] I, 1l ell. [B] le V. [C] lelll.
D] lle V. [E] I, e IV.

“[...] o termo gue significa “livro” tem quase o0 mesmo som que o adjetivo que significa “livre”[...]".
Assinale a alternativa em que as classes gramaticais dos termos sublinhados, respectivamente, estao
corretas:

[A] Pronome relativo, pronome relativo, conjungéo conformativa.

[B] Pronome relativo, conjungé&o comparativa, pronome relativo.

[C] Conjuncao integrante, pronome relativo, pronome relativo.

[D] Conjungédo consecutiva, conjungao concessiva, conjungao causal.

[E] Conjungao conformativa, conjung¢ao condicional, conjungao integrante.
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E “[.--] o mistério do bosque onde seus antepassados comegaram a escrever [...]”. Assinale a
alternativa em que o uso do vocabulo “onde” estd empregado corretamente como no trecho
transcrito acima:

[A] Esta é a historia onde falei de vocé.

[B] Nao aprecio o filme onde ha violéncia.

[C] O salao onde todas as mesas estéo dispostas abriu mais cedo.

[D] O jogador estava abatido, foi onde percebi que nado tinha dormido bem.
[E] Naquele momento, onde todos estavam emocionados, comegou a garoar.

“[...] a beira de um rio que corre e passa e sonha [...]”. O exemplo de polissindeto reforga a
coordenacgado entre as oragoes, portanto as duas ultimas oragées do trecho acima sao classificadas,
respectivamente, como:

[A] Coordenada sindética alternativa e coordenada sindética conclusiva.
[B] Coordenada sindética aditiva e coordenada sindética adversativa.
[C] Coordenada sindética aditiva e coordenada sindética aditiva.

[D] Coordenada assindética e coordenada sindética explicativa.

[E] Coordenada sindética alternativa e coordenada sindética alternativa.

No trecho “Em latim, liber, que significa “livro”, originariamente dava nome a casca da arvore
ou, mais exatamente, a pelicula fibrosa que separa a casca da madeira do tronco.”, os usos do
acento grave indicativo de crase ocorrem por motivo idéntico ao da seguinte sentenca:

[A] As arvores cresceram a beira de um rio.

[B] Contou-me uma histéria de amor a Virgilio.

[C] Antonio Machado era sensivel as folhas secas.

[D] A autora refere-se apenas aquelas arvores.

[E] Entregou o canivete a namorada para escrever nos alamos.

E O terceiro paragrafo aborda a questdo da semelhan¢a fonética entre as palavras “livro” e
“livre”. Ambas apresentam uma sequéncia de duas consoantes. Assinale a alternativa correta
quanto a classificacao e a exemplificagao da gramatica normativa para o fenémeno fonético que
ocorre nas palavras destacadas acima:

[A] Digrafo (exemplo: banho).

[B] Encontro consonantal (exemplo: sublingual).
[C] Digrafo (exemplo: guerra).

[D] Encontro consonantal (exemplo: descer).
[E] Digrafo (exemplo: excegéo).

10 Em “Talvez o costume, ainda vivo, de tatuar letras na pele de uma arvore para conservar a
lembranca de alguém que viveu e amou tenha sido um dos episédios mais antigos de escrita na
Europa.”, temos um periodo composto pelas seguintes oragoes, respectivamente, na ordem em que
aparecem os verbos:

[A] Oragéao subordinada substantiva completiva nominal reduzida de infinitivo. Oracao subordinada
adverbial final reduzida de infinitivo. Oragdo subordinada adjetiva explicativa. Oragdo coordenada adjetiva
explicativa. Oragéo principal.

[B] Oracéo principal. Oragado subordinada adverbial final reduzida de infinitivo. Orag&o subordinada
adjetiva. Oracao subordinada adjetiva, coordenada a anterior. Oragdo subordinada substantiva predicativa.

[C] Oragéo principal. Oracao subordinada adverbial final reduzida de infinitivo. Oracao subordinada
adjetiva. Oragéo coordenada aditiva. Oragdo subordinada substantiva predicativa.

[D] Oracéo principal. Oragéo subordinada adverbial final reduzida de infinitivo. Oragéo subordinada
adjetiva. Oragbes subordinadas adjetivas coordenadas entre si. Oragdo subordinada substantiva
predicativa.

[E] Oracéao subordinada substantiva completiva nominal reduzida de infinitivo. Orag¢ao subordinada
adverbial final reduzida de infinitivo. Oragao subordinada adjetiva restritiva. Oragéo subordinada adjetiva
restritiva, coordenada a anterior. Oracgéo principal.
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11 Em “Os nomes germanicos — book, Buch, boek — também descendem de uma palavra arbérea:
a faia de tronco esbranquigado.”, a palavra sublinhada é um adjetivo que se refere ao substantivo
“arvore”. Assinale a alternativa que explica a formagado dessa palavra no lugar de “arvérea”, que
seria uma escrita mais légica, mas nem aparece dicionarizada:

[A] O adjetivo é formado a partir de um sufixo grego, arbor, que significa “arvore”.

[B] Arbor é um prefixo latino que forma varias palavras, como “arborizado”, por exemplo.

[C] O vocabulo “arbérea” é formado por justaposi¢do de dois radicais gregos.

[D] “Arborea” € um adjetivo formado a partir do radical latino arbor, arboris.

[E] A palavra “arborea” forma-se a partir do prefixo grego arboris.

12 “Plinio, o Velho, afirma que os romanos escreviam em cascas de arvore antes de conhecer os
rolos egipcios”.

A forma do verbo “conhecer” no trecho acima esta corretamente explicada em:
[A] Infinitivo ndo flexionado.

[B] Infinitivo flexionado.

[C] Concordancia com sujeito composto.

[D] Concordancia com o sujeito simples.

[E] Silepse de numero.

13 No trecho “Em suas cascas redigimos um disperso inventario amoroso da humanidade.”,
qual é o nucleo do objeto direto:

[A] cascas.

[B] disperso.

[C] inventario.

[D] amoroso.

[E] humanidade.

14 Assinale a alternativa correta quanto ao uso dos sinais diacriticos e sinais de pontuagao
presentes no texto:

[A] No periodo “Plinio, o Velho, afirma que os romanos escreviam em cascas de arvore antes de
conhecer os rolos egipcios.”, as virgulas s&o obrigatorias.

[B] O emprego de italico em biblion, no segundo paragrafo, equivale, como recurso, as aspas
duplas em “livro”, no paragrafo seguinte.

[C] As aspas duplas em “livro” e “livre”, no terceiro paragrafo, foram empregadas para marcar ironia.

[D] Os travessodes utilizados no segundo paragrafo indicam uma mudanga de interlocutor, assim
como os dois pontos utilizados no quarto paragrafo.

[E] Em “Antonio Machado, em seus passeios pelos Campos de Castela, costumava parar junto ao
rio para ler algumas linhas desse livro dos amantes”, as virgulas sdo usadas para destacar o aposto e o
sujeito.

15] sobreo poema apresentado no texto, é correto afirmar que:
[A] todos os versos sao dodecassilabos.
[B] o oitavo verso tem o0 mesmo numero de silabas métricas e gramaticais.
[C] o nono e décimo versos formam um rima esdruxula.
[D] é composto em versos livres.
[E] n&o ha encadeamento no poema.

16 Considerando o seguinte trecho do texto: “Como eu ja expliquei, os gregos chamavam os
livros de biblion, rememorando a cidade fenicia de Biblos, famosa pela exportacdo de papiro.”,
assinale a alternativa que indica, respectivamente, as relagdes logico-sintaticas expressas nas
frases em destaque:

[A] Acordo, explicacao e explicagao.
[B] Motivo, razao e explicagao.

[C] Comparagéo, explicacado e razao.
[D] Acordo, explicagao e restricao.
[E] Causa, restricéo e explicagéo.
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17 O poeta espanhol Antonio Machado, citado pela autora no texto que abre a prova, fez parte do
movimento literario chamado Modernismo.

Assinale a Unica alternativa correta sobre esse estilo de época:

[A] Associado ao Renascimento, apresenta como principal caracteristica de seu projeto literario a
retomada de modelos da Antiguidade Classica.

[B] Resume-se como consequéncia natural da oposi¢cao ao sentimentalismo exacerbado, buscando
a verdade na realidade concreta, material.

[C] Retrata uma postura de exagero sentimental, de idealizacdo absoluta e de interesse especifico
pelo amor e pela morte.

[D] Tem como projeto literario oferecer uma literatura de olhar objetivo e racional para a realidade, a
servico da ciéncia.

[E] Manifesta-se, em sua fase inicial, pela incorporagao do prosaico, periodo em que os dramas
mais simples do dia a dia ganham importante dimenséo poética.

18 A arvore da serra

— As arvores, meu filho, nao tém alma!

E esta arvore me serve de empecilho...

E preciso corta-la, pois, meu filho,

Para que eu tenha uma velhice mais calma!

— Meu pai, por que sua ira nao se acalma?!
Nao vé que em tudo existe o mesmo brilho?!
Deus p6s almas nos cedros... no junquilho...
Esta arvore, meu pai, possui minh’alma...

— Disse — e ajoelhou-se, numa rogativa:
“Nao mate a arvore, pai, para que eu viva!”
Enquanto a arvore, olhando a patria serra,

Caiu aos golpes do machado bronco,
O moco triste se abragou com o tronco.
E nunca mais se levantou da terra.

(Augusto dos Anjos)

Assinale a unica alternativa que caracteriza a poesia de Augusto dos Anjos:

[A] A dramatizacao evidente no soneto representa a dualidade presente na alma do poeta entre o
racionalismo de base cientifica e a religiosidade que persistia em seu intimo.

[B] A natureza no soneto ilustra a busca do individuo pelo esfor¢o acolhedor, pelo lugar ameno em
que a artificialidade da vida humana nao tem valor.

[C] O soneto, ornamentado com referéncias neoclassicas, afirma uma crenga no progresso da
humanidade, no triunfo do belo, do santo e do justo, pelo exercicio da razao.

[D] Os versos sao repletos de sinestesias e hipérbatos que valorizam uma experiéncia sensorial e
leva quem |é a perceber a existéncia de uma dimensao que se esconde além da realidade concreta.

[E] O soneto apresenta uma visdo antropocéntrica do eu-lirico ao recuperar modelos da Antiguidade
Classica a fim de elevar a clareza, a harmonia e o equilibrio poéticos.
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19

Leia o seguinte excerto do conto “A causa secreta”, de Machado de Assis:

“Fortunato saiu, foi deitar-se no sofa da saleta contigua, e adormeceu logo. Vinte minutos
depois acordou, quis dormir outra vez, cochilou alguns minutos, até que se levantou e voltou a
sala. Caminhava nas pontas dos pés para ndao acordar a parenta, que dormia perto. Chegando a
porta, estacou assombrado.

Garcia tinha-se chegado ao cadaver, levantara o lengo e contemplara por alguns instantes as
feicoes defuntas. Depois, como se a morte espiritualizasse tudo, inclinou-se e beijou-o na testa.
Foi nesse momento que Fortunato chegou a porta. Estacou assombrado; nao podia ser o beijo da
amizade, podia ser o epilogo de um livro adultero. Nao tinha ciumes, note-se; a natureza compé-lo
de maneira que lhe ndao deu ciumes nem inveja, mas dera-lhe vaidade, que nao é menos cativa ao
ressentimento. Olhou assombrado, mordendo os beigos.

Entretanto, Garcia inclinou-se ainda para beijar outra vez o cadaver; mas entdo nao pdéde
mais. O beijo rebentou em solugos, e os olhos ndo puderam conter as lagrimas, que vieram em
borbotdes, lagrimas de amor calado, e irremediavel desespero. Fortunato, a porta, onde ficara,
saboreou tranquilo essa explosdo de dor moral que foi longa, muito longa, deliciosamente longa.”

(50 contos de Machado de Assis. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2007. p. 368-76.)

Pode-se afirmar que esta presente a seguinte caracteristica, tipica da literatura realista de
Machado de Assis:

[A] Preocupacédo do autor com a questdo da ascenséao social, envolvendo amor, dinheiro, familia e
casamento, tudo movido por interesse.

[B] Introspecgao psicologica e uma tematica voltada para a falsidade do casamento, marcado pela
traicao.

[C] Retrato fiel e sem retoques de membros da elite brasileira, mostrando a arrogancia no
comportamento de quem ocupa altas posigdes.

[D] Narrativa em primeira pessoa, a partir do olhar de um homem que esta certo de ter sido traido,
tornando sem confiabilidade a tese da traigéo.

[E] Uso de conhecimentos da Biologia, da Psicologia e da Sociologia para explicar casos
patoldgicos individuais em razao do determinismo do ambiente.

20

Em relagdo ao Romantismo, pode-se afirmar:

I — A expressdao das emogodes, combinada ao subjetivismo e a originalidade, define os
principios desse movimento.

Il — O autor romantico explora as figuras de linguagem e os jogos de palavras, a fim de dar a
literatura a riqueza visual da pintura e da escultura.

lll - A segunda geragao desse movimento literario é marcada pela incorporagdo da imagem de
um heréi romantico que defende valores incorruptiveis como a honestidade, o amor e o direito a
liberdade.

IV — O desejo de dar um carater cientifico a obra literaria define as condigdes de produgao
dos romances romanticos.

V - Poetas como Castro Alves e Sousandrade, inspirados pelos principios libertarios
defendidos por Victor Hugo, escreveram sobre o horror da escravidao e outros temas sociais.

Pela anadlise das afirmativas, conclui-se que estao corretas:

[A] I, llle V. [B] I, eIl [C] lelV.
D] I, 1lelV. [E] VeV.

Final da Prova de Portugués
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PROVA DE FiSICA

Escolha a unica alternativa correta, dentre as opgoes apresentadas, que responde ou

completa cada questao, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no
Cartao de Respostas.

21 Um gas ideal sofre uma transformagao ciclica ABCA conforme indicado no grafico
pressao (P) x volume (V) do desenho a seguir.

P
A
Pa 1"
.C >
0 VA VB V

' Desenho ilustrativo — Fora de escala ‘

Podemos afirmar que

[A] atransformagado AB é isobarica e o gas néo realiza trabalho.

[B] na transformacgao BC, a pressao diminui e o trabalho realizado pelo gas é positivo.
[C] na transformagéo CA, a pressdo aumenta e o trabalho realizado pelo gas € nulo.
[D] no ciclo ABCA, o trabalho total realizado pelo gas é negativo.

[E] no ciclo ABCA, né&o ha troca de calor do gas com o meio externo.

22

Ao nivel do mar, trés recipientes R;, R, e R; abertos, de formatos diferentes mas com a
mesma altura, foram totalmente preenchidos com o mesmo liquido. Sabendo que as areas da base
de R; e R; sdo iguais entre si e menores do que a area da base de R4, e que a area do topo de R, e R,
sdo iguais entre si e menores do que a area do topo de R;, podemos afirmar que

[A] R4 é o recipiente com a maior pressao na base.

[B] Rs é o recipiente com a maior pressao no topo.

[C] R, tem a pressédo em sua base maior do que pressao na base de R;.

[D] a pressao no topo dos recipientes depende da altura da coluna do liquido.
[E] a pressao na base dos recipientes independe da area dos topos.
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23 Dois carros, C; e C, descrevem, inicialmente, movimentos retilineos uniformes com
velocidades de modulo, respectivamente, iguais a vi = 15 m/s e v, = 20 m/s ao longo de estradas
diferentes que se cruzam. Eles deslocam-se no sentido do cruzamento das estradas, no ponto O,
conforme indicado no desenho a seguir. Quando C; estd a uma distancia D do ponto O, o seu
motorista percebe que ocorrera uma colisdo com C, exatamente em O. Imediatamente, para evitar a
colisdao, o motorista passa a imprimir uma aceleragdo constante de médulo a no carro C; de modo a
alcancar o ponto O antes da chegada de C,. Ele é bem sucedido e a distancia entre os dois carros é
de 20 m quando C, chega no ponto O. No instante que o motorista de C; comegou a acionar o
acelerador, a distancia entre os dois carros era de:

_____ &G [A] 30y/10/a
v, [B] 50y/10/a
D [C] 70410/

[D] 3520/«
v, [E] 70y/20/a

.Tl -——
0 c,

‘ Desenho ilustrativo — Fora de escala ‘

24

Duas calotas esféricas idénticas sao espelhadas em lados diferentes de modo a formarem o
espelho convexo (a4), e o espelho céncavo (a,), ambos gaussianos. Eles sdao dispostos com seus
respectivos eixos principais sobre a reta r, conforme representado no desenho a seguir. Entre os
espelhos, no centro de curvatura de a, e a 2,0 mm do vértice de a,, é colocado um ponto luminoso
O sobre a reta r. Sabendo que a distancia focal de a; & 1,0 mm, a distancia entre a primeira imagem
do ponto luminoso formada por a; e a primeira imagem do ponto luminoso formada por a, é de,
aproximadamente:

N [A] 0,7 mm
[B] 1,4 mm

r [C] 2,0 mm

6 [D] 2,5 mm

/ [E] 2,7 mm

a4 a2

Desenho ilustrativo — Fora de escala
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25

O desenho a seguir representa um sistema em equilibrio estatico composto por duas hastes
finas sem massa, h; e h,, fios verticais e duas molas iguais, M, e M, , com constante elastica igual a
k, todos ideais. O bloco A tem peso P e esta preso a haste h; horizontal. A haste h, forma um angulo
06 com a diregao horizontal e, em suas extremidades, estdo presas as molas M, e M,, distendidas e
fixas ao solo. Os pontos das barras em que estdao presos os fios e as distancias envolvidas estao
indicadas no desenho. Podemos afirmar que 0 sera:

LS LA LA AL HHA T
- Heto [A] arcsen (0,01 &)

<2l L >
T & | by [B] arccos (0,02&)
- I+ P
v [C] arcsen (0,02 E)
A pes g
[D] arcsen (0,05 E)

[E] arccos (0,05 &)

SO0 o 7 7 P T T T 7T

Desenho ilustrativo — Fora de escala

26

Em uma regido plana do espago ha um campo elétrico uniforme E. A regido foi mapeada com
os eixos cartesianos xy. Duas cargas puntiformes Q; e Q, estdo fixadas nesse plano e uma terceira
carga Qz; é abandonada em um ponto do plano de modo que fique em repouso sob a agao exclusiva
das forgas elétricas. As respectivas coordenadas das cargas estdao representadas no desenho
abaixo. Podemos afirmar que E forma com o sentido positivo do eixo x um angulo 6 que satisfaz a
seguinte condigao:

Dados: Todas as cargas e E sdo coplanares ao plano xy.

Qi = Q2 = ~Qs} ¥3 — Y2 = X3 — X33 Q3 > 0; 5en(45°) = cos(45°) = v2/2 VYo, Qs
Yai---@--oom-eoe- °

[A] 6 = arctg [Ni—ﬂ] i

5v2—
[B] 0 = arctg| ™2~ Vil E

2v2-1 : Ql '
[C] 6 = arctg[ . ] ; —
[D] 6 = arctg [?"/E—H] O X X

2
Desenho ilustrativo — Fora de escala

[E] 6 = arctg [%] '
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27 O desenho a seguir representa um retangulo formado por duas hastes paralelas,
condutoras, sendo uma ideal e a outra com resisténcia R constante e, ainda, dois fios condutores,
paralelos e ideais. Os fios, de comprimento L, deslocam-se com as extremidades sobre as hastes
com velocidades constantes, paralelas as hastes e respectivamente iguais a v; e v,. Na regidao do
retingulo ha um campo magnético uniforme B, perpendicular ao plano da folha desta prova e
saindo dela.

B
® ® ®
haste
® ® ® ® | ©®
_fios_
4 /,/"/' \‘\‘\\_\ q
Vi * v,
R
® |® ®
© Ol © AN haste
® ® ®

I Desenho ilustrativo — Fora de escala I

Podemos afirmar que, no instante em que o desenho é representado, a intensidade da
corrente elétrica circulando no retangulo é de:

[A] = (195 = V31) [B] = (12v; —v31) [C] = (17 +V3])
[D] 2 (17 = V31) [E] 2= (12v7 + ;1)

28

Um helicoptero voa com velocidade constante de médulo V;, em relacdo ao solo, de uma
posicao A até outra posicao B, horizontalmente na mesma diregao e sentido do vento. Ao retornar,
pelo mesmo trajeto, agora contra o vento, sua velocidade constante tem médulo V, em relagao ao
solo. O valor do modulo da velocidade do helicoptero Vi, que € o mesmo na ida e na volta, em
relacdo a massa de ar, e o valor do modulo da velocidade constante do vento Vi, em relagéo ao solo,
sdo respectivamente:

[A] Vy = S o vy = (1)

_ (vyi=Vy) _ (V1+Vy)
[B] Vi = YYD g v, = VitV

[C] VH — (Vl-;VZ) e VV — (Vl-;VZ)
[D] VH — (V1;V2) e VV — (VI;VZ)
[E] v]-[ — _(V12+V2) e VV — _(V12+V2)
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O desenho a seguir representa um péndulo simples, preso ao teto no ponto O, e que,
desprezando as forcas dissipativas, descreve um movimento periédico em um plano, com um
angulo de abertura grande, entre os pontos extremos | e V da sua trajetoria.

o e e

[}
-
L

’

Ay

—
-—

—

—

—

' Desenho ilustrativo — Fora de escala ‘

Dados: Considere g o vetor aceleragdo da gravidade.

O desenho que melhor representa o vetor aceleragao resultante da massa do péndulo ao
longo da trajetoria |, 11, I1I, IV, V é:

o) o)

w "owm WV [B] oy WV [C]
o 0
IAV Imv

op " ow N e "owm v

30

Ao nivel do mar, em um recipiente de capacidade térmica desprezivel, misturamos 20 g de
agua liquida a 100°C com 80 g de agua a 10°C. A mistura troca calor com o meio externo e atinge o
equilibrio térmico a uma temperatura de 20°C. Até atingir o equilibrio térmico, a quantidade de calor
que é trocada entre toda massa de agua do recipiente e o meio externo é:

Dado: Considere o calor especifico da agua liquida igual a 1 cal/g°C

[A] 960 cal
[B] 900 cal
[C] —450 cal
[D] —800 cal
[E] —820 cal
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31 - . ~ .

No circuito desenhado abaixo, estdo representados geradores ideais e cada um com f.e.m E;
cinco resistores 6hmicos de resisténcia R; um amperimetro e um voltimetro ideais. As leituras no
amperimetro e no voltimetro sao, respectivamente, iguais a:

E
R
[A] 0 e 2E/5 ll

[B] E/21R e E/7

E
R
[C] 3E/7R e 6E/7 —@W

[D] 3E/7R e 3E/21
[E] 9E/7R e E/7

R R

_Nsw_“i

‘ Desenho ilustrativo — Fora de escala ‘

32

Em um rio, um barco esta amarrado a uma estaca através de uma corda ideal com 5,0 m de
comprimento, fixa nos pontos A e B de mesma altura. Um peso de 100 N é suspenso no meio dessa

corda. O rio possui uma correnteza que exerce sobre o barco uma forga de arrasto horizontal F. de

intensidade igual a 50 N, conforme indicado no desenho. A corda, a estaca e F, sdo coplanares.
Considerando que todo o sistema encontra-se em equilibrio estatico, a intensidade da tragdao na
corda e a distancia do barco a estaca sao, respectivamente, iguais a:

estaca

[A] 100vV2N e 2,5V2m
[B] 0,01V2N e 5v2m
[C] 0,01V2N e 2,5V2m
[D] 502N e 2,5vV2m
[E] 100V2N e 5vV2m

Desenho ilustrativo — Fora de escala ‘

Final da Prova de Fisica
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PROVA DE QUIMICA

Escolha a unica alternativa correta, dentre as opgdes apresentadas, que responde ou
completa cada questdo, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no Cartao
de Respostas.

33 Na ilustragdo abaixo, considere que cada semicircunferéncia representa o raio de uma espécie
quimica. Sao ilustrados os raios de atomos neutros e de ions. As espécies representadas foram
genericamente denominadas 1, 2, 3,4, 5 e 6.

2

(Adaptada de: BROWN, T.L.; LEMAY, H.E.; BURSTEN, B.E..Quimica, a ciéncia Central. Sdo Paulo: Prentice Hall, 2005, 9 ed, p. 224.)

Com base na comparagao entre os pares de raios da ilustracao, a alternativa que apresenta
espécies quimicas que podem ser representadas, adequada e respectivamente, pelos pares 1 e 2, 3 e 4,
e5e6é:

Espécie 1 Espécie 2 | Espécie 3 | Espécie 4 Espécie 5 Espécie 6
[A] Li" Li o5 0 K" cI”
[B] Ca® Ca Br Br" cI” K™
[C] Li Li"™* In** In F* Mg?*
D] Sr sr*t Te Te? Rb™ Rb
[E] Na'* Na Se Se” Rb™ Br"

34 Em atividades militares de campo, podem ser usados aquecedores quimicos sem chama para
o aquecimento de ragdes operacionais. O 6xido de calcio — CaO — é um dos principais produtos
quimicos aproveitados nesses aquecedores. Esse composto quimico reage com a agua, gerando
como produto o hidréxido de calcio — Ca(OH), — além de grande quantidade de calor. Por ser
extremamente exotérmico, esse processo pode ser empregado como aquecedor quimico para
esquentar ragoes operacionais em atividades militares.

Para o preparo do aquecedor quimico sem chamas, cada um dos 50 soldados de um pelotao
levou consigo um pote contendo 140 g de 6xido de calcio, com 80 % de pureza. Considerando-se o
consumo total do reagente de todos os soldados do pelotdo e a reacdo completa do 6xido de calcio
com a agua, a massa de produto gerada nessa reagao foi de

[A] 3350 g. [B] 4566 g. [C] 7400 g. [D] 8672 g. [E] 9444 g.
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35] Em 1912, o quimico aleméao Fritz Haber (1868-1934) desenvolveu um processo para sintetizar
amoénia (NH3) diretamente a partir de nitrogénio (N2) e hidrogénio (H2). O processo é algumas vezes
chamado de Haber-Bosch também para homenagear Karl Bosch, engenheiro que desenvolveu o
equipamento para a produgao industrial de aménia. Na Primeira Guerra Mundial, para a produgao de
explosivos, a Alemanha dependia de insumos a base de nitrogénio de outros paises. Bloqueios navais
cortaram esse suprimento. Entretanto, pela fixagcdo de nitrogénio do ar, a Alemanha foi capaz de
continuar a produzir explosivos. Especialistas estimaram que a Primeira Guerra Mundial teria terminado

antes de 1918 se nao fosse o processo de Haber.
(Adaptado de: BROWN, T.L.; LEMAY, H.E.; BURSTEN, B.E..Quimica, a ciéncia Central. Sdo Paulo: Prentice Hall, 2005, 9 ed, p. 534.)

O processo de Haber, ou processo de Haber-Bosch, promove a formagao de amonia a partir da
reacdo elementar entre nitrogénio e hidrogénio gasosos. Esta reagdo pode se apresentar na forma de um
equilibrio quimico, conforme a equagao: 1 N, (g) + 3 H, (g) = 2 NHj; (g). Sobre esse equilibrio, analise as
afirmativas abaixo.

I — O aumento da presséo parcial de N, desloca o equilibrio no sentido de formar mais H,.

Il - Em determinada condigéao, se a concentracao de N, for de 10 mol L", de H, for de 1 mol L'
e de NH; for de 2 mol L™, o quociente da reacdo (Q.) sera de 0,0125.

lll - O aumento da presséo total aumenta a formagao de NH;.

IV — A adicdo de gas H,, a volume constante, desloca o equilibrio quimico no sentido de
formar mais NH;.

Das afirmativas feitas, estao corretas apenas

[A] lell. B] I,llell. [C] llelV, [D] Il e IV. [E]1, Il e IV.

36 Uma das possibilidades quimicas de obtengdao de fogo é a reagdao entre permanganato de
potassio (KMnO,) e propan-1,2,3-triol, que libera energia térmica suficiente para gerar uma chama,
cuja reacao pode ser descrita da seguinte forma:

14 KMnO, + 4 propan-1,2,3-triol > 7 K,CO3; + 7 Mn,03 + 5 CO, + 16 H,O

Sobre os assuntos tratados no texto acima, sao feitas as seguintes afirmativas:

I — O propan-1,2,3-triol possui a formula molecular C;HgOs.

Il - Areacgao entre permanganato de potassio e propan-1,2,3-triol é endotérmica.

lll - O permanganato de potassio é o agente oxidante da reagao.

IV — De acordo com a teoria da repulsdo dos pares eletronicos da camada de valéncia, a
geometria molecular do diéxido de carbono é linear.

V — O nimero de oxidagdo do atomo de manganés no KMnO, é +7.

Das afirmativas feitas, estdo corretas apenas

[A] 1,11l IV e V. B] I,llell.  [C] I, IVeV. D] 1, 11, 1l e IV. [E] I, IVeV.
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37] os lengos umedecidos sao um produto criado na década de 1950 nos EUA e que, de certa
forma, revolucionaram os cuidados de higiene pessoal, especialmente em relagdo aos bebés e as
criangas pequenas. Na composi¢cao destes produtos, a agua é o componente majoritario, mas
também sdo encontradas diversas outras substancias como o etilenoglicol, o propilenoglicol
e o 3-(4-tercbutilfenil)-2-metilpropanal, representadas abaixo:

Ho/ﬁ/
OH
HO™ >

HO

etilenoglicol propilenoglicol 3-(4-tercbutilfenil)-2-metilpropanal

Em relagdo as substancias citadas, sao feitas as seguintes afirmagoes:

I — A adigdo dessas substidncias a agua deixa a temperatura de congelamento da mistura
menor do que a temperatura de congelamento da agua pura.

I — O 3-(4-tercbutilfenil)-2-metilpropanal possui a menor solubilidade em agua em
comparacao ao etilenoglicol e ao propilenoglicol.

lll - Devido a presenga de grupos hidroxila em sua estrutura, a molécula de etilenoglicol nao é
capaz de estabelecer interag6es intermoleculares do tipo ligagoes de hidrogénio.

IV — Considerando-se uma mesma quantidade de massa, a substancia que apresentara a
maior quantidade de atomos de oxigénio sera o propilenoglicol.

V — A substéancia 3-(4-tercbutilfenil)-2-metilpropanal possui 2 (dois) isémeros 6pticos.

Das afirmativas feitas, estdao corretas apenas

[A] lelV. [B] I, llle IV. [C] I, 1leV. D] 11, e IV. [E] lleV.

38 O diborano (B,H¢) € um hidreto de boro altamente reativo, sendo considerado um possivel
combustivel e propelente de foguetes em programas espaciais. O calculo da energia envolvida na
sintese de um mol de diborano pode ser feito utilizando-se a lei de Hess. Considere as equagodes
das seguintes reagoes:

(1)  2B(s)+3/20,(g) — B,0; (s) + 1273 kJ
(2) B:Hs (9) + 3 O, (g9) — 2035 kd — B,0; (s) + 3 H,0 (9)
(3) H; (g9) + 1/2 O, (g) — H20 (g) + 242 kJ

Com base nessas reagoes e nos calores envolvidos nos processos, sao feitas as seguintes
afirmacgoes:

I - Areagdao numero dois é exotérmica e o AH = -2035 kJ.

Il — As trés reacoes sao exotérmicas.

Il - A entalpia de formagao do diborano é +36 kJ mol™.

Das afirmativas feitas, esta(ao) correta(s) apenas

Al I. [B] II. [c] . D] lell. [E] I, 1l ell.
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39

Para proteger um metal I da corrosdao, pode-se utilizar outro metal II que apresenta uma
tendéncia maior de perder elétrons (menor potencial de reducao). Esse metal Il se oxida e evita a

corrosao do metal I, sendo, por isso, chamado de metal de sacrificio ou dnodo de sacrificio.
(Modificado de USBERCO, Jodo; SALVADOR, Edgard. Quimica. 12. ed. Sdo Paulo: Editora Saraiva, 2009, Vol.2, p. 295.)

Algumas tubulagdes e dutos possuem sistemas com eletrodos de sacrificio como método de
protecdo contra a corrosdo. Considere o esquema de um eletrodo de sacrificio acoplado a um duto
metalico, conforme a figura, e o potencial padrdao de cada uma das espécies quimicas listadas a seguir.

Equacdes de Semirreacoes de reducgao E®eq (V)
( Tubulagéo (Metal I) Q

Mg®* +2 e — Mg (s) -2,73

) Fe** +2e — Fe(s) -0,44
Anodo de sacrificio ot ) .

(Metal Nic* +2e — Ni(s) - 0,26

Cu* +2e — Cu(s) +0,34

Au** +3e — Au(s) +1,50

Baseado na proteg¢ao contra a corrosdo da tubulacdo e considerando o esquema e os processos
eletroquimicos envolvidos, sao feitas as seguintes afirmativas:
I — O metal niquel pode ser utilizado como dnodo de sacrificio (metal II) caso a tubulagédo (metal I)
seja de cobre.

Il — O anodo de sacrificio (metal 1I) sofre uma reagao de redugao, aumentando sua massa ao longo
do tempo.

lll — O metal cobre pode ser utilizado como anodo de sacrificio (metal II) caso a tubulagado (metal I)
seja de ferro.

IV — O metal usado no eletrodo de sacrificio (metal II) sera o agente oxidante na reagao
eletroquimica.

V — Caso a tubulagao (metal I) seja de ouro, o anodo de sacrificio (metal II) pode ser constituido
por qualquer um dos outros metais apresentados na lista acima.
Das afirmativas feitas, estao corretas apenas

[Al LI IVeV. [B] leV. [C] LllelV. [D] Ilelll [E] I, IVeV.

40 Em quimica orgénica, compostos que possuem o grupo funcional nitro (NO,) tém grande
potencial para serem utilizados como explosivos. Um explosivo é um composto, ou mistura de
compostos, que, sob agcdao de uma causa térmica ou mecanica, se transforma muito rapidamente,
total ou parcialmente, em um grande volume de gases com liberagao de calor. A expansao desses
gases é responsavel pelo trabalho de destrui¢ao, pois gera pressées muito altas. Teoricamente, os
gases produzidos na explosdao de compostos nitrados sdo CO,, H,O e N, no entanto,
empiricamente, também se formam outros gases.

O hexogénio (RDX), explosivo muito utilizado para fins militares, se decompde de acordo
com a equagao:

C3HeN3(NOz); (s) - 2CO2(g) + CO(g) + HO(g) + 2H,(g) + 3 N2(9)

Considerando um comportamento ideal dos gases e que, a temperatura de 727 °C, a
detonacgédo de 2,22 g de RDX libera um volume total de 14,76 L de gases formados, a pressao total
atingida sera de

Dados: Constante dos gases ideais: R = 0,082 atm L mol” K™

Relagao de temperatura: Tkewin (K) = T cesius (°C) + 273

[A] 0,5 atm. [B] 1,6 atm. [C] 2,0 atm. [D] 0,1 atm. [E] 3,0 atm.
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41 O filme Oppenheimer reavivou o assunto sobre as bombas nucleares langadas no Japao no final
da Segunda Guerra Mundial. As bombas, nomeadas de Little Boy e Fat Man, eram baseadas no processo
de fissao nuclear dos elementos uranio-235 e pluténio-239, respectivamente. Algumas das equagdes das
reag6es nucleares envolvidas nesses processos sao apresentadas abaixo, onde as incégnitas x e y
representam a quantidade de néutrons (n).

235 142 91
U + n = Ba + Kr + Xxn

239 97 138
aultd *+ n > LY + Cs + yn

Sobre os assuntos tratados no texto acima, sao feitas as seguintes afirmativas:

| — Os valores das incognitas x e y sdo, respectivamente, 3 e 5.
Il — O processo de fissdao nuclear é a jungao de dois nucleos instaveis gerando um ndcleo mais
estavel, liberando grande quantidade de energia.

Il — A massa critica ou massa fissil é a maior quantidade de matéria necessaria para que ocorra a
reagao em cadeia.

IV — O numero 239 no elemento pluténio significa que o atomo apresenta 239 néutrons.
V — O nimero 92 no elemento uranio significa que o atomo apresenta 92 prétons.

Das afirmativas feitas, estao corretas apenas

[A] lell. [B] llell. [C] leV. D] I, 1lleV. [E] II,IVeV.
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Nas Olimpiadas de Paris 2024, os atletas tiveram que se prevenir com relagdo ao uso de
determinados medicamentos. O tramadol, um analgésico opioide, é indicado no tratamento de dores
moderadas ou intensas. Seu uso foi proibido pela Agéncia Mundial Antidoping durante os Jogos
Olimpicos e outras competicoes. A substancia tramadol, na verdade, corresponde a uma mistura de
compostos com estruturas parecidas, todavia com caracteristicas assimétricas. Considere as estruturas
do (1R,2R)-tramadol e do (1S,2S)-tramadol, representadas a seguir.

H,C—0 HyC—O

(1R,2R)-tramadol (1S,2S)-tramadol

Sobre a formula e estrutura do tramadol, sédo feitas as seguintes afirmativas:

| — A férmula molecular do (1R,2R)-tramadol é C1H25NO,.
Il - O (18,2S)-tramadol apresenta em sua estrutura 6 (seis) carbonos com hibridizagio sp.

Il -— O (1R,2R)-tramadol apresenta grupos funcionais representativos das fung¢des organicas
acido carboxilico e amida.

IV — Os dois compostos representados sao isémeros opticos.
Das afirmativas feitas, estao corretas apenas

[A] lell. [B] llell. [C] I, Il e IV. D], 1l e IV. [E] 11, lll e IV.
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43 Os conceitos da cinética quimica sdo de grande importancia para o desenvolvimento de produtos
militares, particularmente explosivos e municées. Considere o grafico a seguir, que representa a
variagao da concentragcdo da espécie A em funcado do tempo na reagao genérica representada pela
equacado A — 2 B. A velocidade de formagao da substancia B, em mol L™s "', nos primeiros 10 segundos
de reagido, é de aproximadamente

5,00
[A] 0,05 molL"s "
e [B] 0,20 mol L"'s ™
E [C] 0,25mol L"s ™.
£ 2 [D] 0,40 mol L's ™
® [E] 0,60 mol L™'s ™

‘§ 2,00

§ 1,00

0,00

0 10 20 30 40 50 60
Tempo (s)
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No dia 29 de janeiro de 2024, um acidente em Joinville/SC com um caminhao carregado com acido
sulfénico causou o derramamento da carga no rio Seco. Os acidos sulfonicos sdao substancias
caracterizadas pela presenga do grupo funcional —SO;H, e podem ser obtidos por meio da reagao entre
um hidrocarboneto e acido sulfurico, conforme a seguinte representagao genérica:

R - H+H;SO4, -~ R - SO3H + H,0 (onde R representa um radical derivado de um hidrocarboneto).

Os sais obtidos a partir de acidos sulfonicos sao utilizados como agentes surfactantes na
formulagdo de diversos produtos, como os detergentes. A seguir sao apresentados dois exemplos
destes sais:
CH; CH; CH; CHs

0]

I Q
H,C S|:O HaCWS:O

O'Na’ '
p-1,3,5,7-tetrametiloctilbenzenossulfonato de sédio p-dodecilbenzenossulfonato de sédio

Uma caracteristica importante de um detergente é sua biodegradabilidade, ou seja, sua
capacidade de ser decomposto naturalmente no ambiente e produzir substancias atoxicas. A
biodegradabilidade de um detergente esta relacionada ao tipo de cadeia carbdonica do sal de acido
sulfénico presente em sua composicdo. Em geral, detergentes biodegradaveis apresentam um sal com
cadeia linear, e detergentes nao biodegradaveis possuem sais com cadeia muito ramificada.

Com base nas informagdes, na equagao quimica e nas estruturas apresentadas, pode-se afirmar
que

[A] a reagéo entre o metilbenzeno (tolueno) e o acido sulfurico produz um &acido sulfénico de férmula
molecular CgHgSOs.

[B] o p-dodecilbenzenossulfonato de sodio apresenta maior tendéncia a ser biodegradavel do que o
p-1,3,5,7-tetrametiloctilbenzenossulfonato de sédio.

[C] os dois sais de acido sulfénico apresentados séo isdmeros de fungao.

[D] a contaminagdo da agua do rio com acidos sulfénicos aumenta a pressdo de vapor do liquido
contaminado.

[E] todos os carbonos do ion p-dodecilbenzenossulfonato possuem geometria tetraédrica.

Final da Prova de Quimica
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PROVA DE REDACAO

Leia os textos abaixo.
TEXTO |

Relatério da Unesco mapeia desafios do uso da tecnologia na educagao

[...] Os dados e analises compilados no relatério podem ser um bom ponto de partida para
pautas sobre a tecnologia na educagao, em especial na escola, nhum cenario em que o MEC
(Ministério da Educagao) promete anunciar um programa de conectividade para as cerca de 138 mil
escolas publicas.

Um dos objetivos do programa é superar um dos principais desafios relacionados a tecnologia
na escola: a desigualdade de acesso a internet. No Brasil elas sdo evidenciadas em varios tipos de
recorte. Por exemplo, 62,3% das escolas publicas urbanas tém conexao de banda larga, enquanto nas
escolas rurais, o indice é de 37,7%. Os dados sdo do Censo Escolar 2022 e processados pelo Nic.br.

Ou seja, uma grande parcela das escolas ainda n&o tem acesso a internet.[...]
Disponivel em: <https://andi.org.br/2023/07/relatorio-da-unesco-mapeia-desafios-do-uso-da-tecnologia-na-educacao/>. Acesso em: 24 mar 24.
(Adaptado).

TEXTO Il
Educacao: inteligéncia artificial pode otimizar rotina pedagdgica de instituicées de ensino

Quais os beneficios para as escolas e instituicoes de ensino?

A utilizacao da Inteligéncia Artificial na educacao pode trazer beneficios significativos, incluindo
a otimizacdo do tempo. A IA tem o potencial de automatizar tarefas rotineiras e repetitivas, liberando
tempo para que os educadores se concentrem em atividades que requerem habilidades humanas,
como orientagao individualizada, feedback personalizado e interagbes sociais. Um beneficio ndo muito
falado do uso da IA é o fato de o aluno ficar por dentro das tecnologias que surgem. A medida que
usamos essas ferramentas nas escolas, também conseguimos trabalhar com eles os comportamentos
digitais.
Quais os cuidados com o uso da Inteligéncia Artificial na escola?

O uso da inteligéncia artificial na escola também requer cuidados para sua eficacia na educagéo.
Um deles é garantir que haja pensamento critico, para que o aluno consiga mediar o conteudo, e
construir em cima do que esta sendo proposto. Outro ponto € o seu uso para burlar o sistema, como,
por exemplo, usar o ChatGPT para fazer uma redagéo. Mas, ja € consenso entre educadores sobre a
necessidade de se trabalhar questbes éticas e sociais envolvendo plagio, cola e situagdes similares,

para que os estudantes consigam fazer um bom uso das ferramentas tecnolégicas.[...]
Disponivel em: <https://exame.com/bussola/educacao-inteligencia-artificial-pode-otimizar-rotina-pedagogica-de-instituicoes-de-ensino/>. Acesso em:
24 mar 24. (Adaptado).

TEXTO lll
Discutindo sobre o dilema entre livro digital ou fisico

Quais sao as vantagens dos livros digitais?
1. Maior inclusao de sujeitos na leitura
Para comecar, os livros digitais promovem acessibilidade em bibliotecas universitarias. E isso
nao é uma questao de preco. A verdade é que os livros digitais podem ser manuseados por muito mais
pessoas, desde as que tém limitagcbes motoras até as que lidam com problemas de baixa visdo, por
exemplo.
Além disso, os livros digitais podem ser integrados a sistemas de inteligéncia artificial. Em
alguns casos, os programas conseguem ler os livros em voz alta, o que os torna mais inclusivos.
2. Sao mais leves e faceis de transportar
E-books podem ser lidos através de basicamente qualquer aparelho: celulares, tablets,
computadores ou e-readers pensados apenas para eles. Por isso, sdo muito mais faceis de transportar
de um lado para o outro — afinal, cabem literalmente no nosso bolso.




Provas de Portugués, Fisica, Quimica e Redagao — Modelo A Pag. 21

Quais sao as vantagens dos livros fisicos?
1. Boa concentragao

Os livros digitais podem ser lidos em dispositivos méveis que usamos no dia a dia, como
celulares e tablets. E, nessas plataformas, € comum que sejamos interrompidos por notificagcbes e
sons indesejados a todo momento.

Ja com os livros fisicos, essa interrupgdo tende a ser menor. E mais facil para o leitor se afastar
de objetos que geram distragdes recorrentes e também de resistir ao impulso de checar um aplicativo
de redes sociais no meio da leitura.

2. Podem ser menos cansativos

Nossos olhos estdo constantemente expostos a luz de telas dos diferentes aparelhos. Seja o
telefone celular, seja o notebook ou o tablet, o tipo de luz emitida tende a cansar a nossa vista
rapidamente.

Por isso, os livros fisicos também sado as melhores opgdes para quem deseja ler por mais tempo.
Além de forgar menos a nossa vista, alguns deles s&o pensados de maneira a melhorar a experiéncia

de leitura — usando paginas amareladas, por exemplo.[...]
Disponivel em: <https://blog.saraivaeducacao.com.br/livro-digital-ou-fisico/>. Acesso em: 24 mar 24. (Adaptado).

A partir da reflexdo acerca das informagoes presentes nos textos de apoio I, Il e lll,
produza um texto dissertativo-argumentativo de 25 (vinte e cinco) a 30 (trinta) linhas, em
terceira pessoa, sobre o seguinte tema:

O livro fisico para estudo na era da informagao instantanea e
das telas digitais.

OBSERVAGOES:

1. Aborde o tema sem se restringir a casos particulares ou especificos ou a uma
determinada pessoa.

2. Formule uma opinido sobre o assunto e apresente argumentos que defendam seu ponto
de vista, sem transcrever literalmente trechos dos textos de apoio.

3. Nao se esqueca de atribuir um titulo ao texto.

4. A redacao sera considerada invalida (grau zero) nos seguintes casos:

- trecho com qualquer marca que possa identificar o candidato;

- modalidade diferente da dissertativa;

- insuficiéncia vocabular, excesso de oralidade e/ou graves erros gramaticais;
- emprego de frases soltas, sem o uso adequado de elementos coesivos;

- fuga do tema proposto;

- texto ilegivel;

- texto em forma de poema ou outra que n&o em prosa;

- linguagem incompreensivel ou vulgar;

- texto em branco ou com menos de 17 (dezessete) ou mais de 38 (trinta e oito) linhas; e
- uso de lapis ou caneta de tinta diferente da cor azul ou preta.

5. Se a sua redacéo tiver entre 17 (dezessete) e 24 (vinte e quatro) linhas, inclusive, ou
entre 31 (trinta e uma) e 38 (trinta e oito) linhas, também inclusive, sua nota sera diminuida, mas
nao implicara grau zero.
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(0)

Folha de Rascunho para a Redagao

Esta folha destina-se exclusivamente a elaboragédo do rascunho da redagédo e nao sera objeto de
correcgao. O texto final de sua redagao devera ser transcrito para a Folha de Redacgao.
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MINISTERIO DA DEFESA
EXERCITO BRASILEIRO
ESCOLA PREPARATORIA DE CADETES DO EXERCITO

(Escola Preparatoria de Cadetes de Sao Paulo/1940)
Concurso de Admisséo

Provas de Matematica, Geografia, Historia e Inglés

(segundo dia de prova de 2024)
Instrugdoes para a Realizagao das Provas

MODELO

1. Confira a Prova

- Sua prova contém 24 (vinte e quatro) paginas impressas, numeradas de 1 (um) a 24 (vinte e quatro).

- Nesta prova existem 20 (vinte) questdes de Matematica, impressas nas paginas de 2 (dois) a 11 (onze);
12 (doze) questdes de Geografia, impressas nas paginas de 12 (doze) a 16 (dezesseis); 12 (doze)
questdes de Histdria, impressas nas paginas de 17 (dezessete) a 19 (dezenove); e 12 (doze) questdes de
Inglés, impressas nas paginas de 20 (vinte) a 23 (vinte e trés). A pagina 24 (vinte e quatro) esta em branco.
- Em todas as paginas, na margem superior, ha a indicagdo do Modelo de Prova. O candidato devera
conferir se o Cartdo de Respostas possui a mesma indicagdo. Caso contrario, deve imediatamente avisar
ao Fiscal da Prova e solicitar a troca do caderno de questoes.

- Os Modelos de Prova diferenciam-se apenas quanto a ordem das questdes e/ou alternativas.

- Vocé podera usar, como rascunho, os espacos abaixo de cada questado e a folha em branco na pagina 24
(vinte e quatro).

2. Condigodes de Execugédo da Prova

- O tempo total de duragdo da prova é de 4 (quatro) horas e 30 (trinta) minutos. Nos 15 (quinze)
minutos iniciais, o candidato devera ler a prova e esclarecer suas duvidas. Os 15 (quinze) minutos
finais sdao destinados ao preenchimento das opgdes selecionadas pelo candidato no Cartao de
Respostas.

- Os candidatos somente poderéao sair do local da prova depois de transcorrido o tempo minimo de 3 (trés)
horas. Ao terminar a sua prova, sinalize para o Fiscal de Prova e aguarde, sentado, até que ele venha
recolher o Cartdao de Respostas. O caderno de questbes permanecera no local da prova, sendo-lhe
restituido nas condi¢des estabelecidas pela Comissao de Aplicagao e Fiscalizagao.

3. Cartao de Respostas

Preencher, dentro dos espacos reservados para cada item, com:

- a digital do polegar direito do candidato (sera colhida pelo Fiscal do Setor);
- a assinatura do candidato;

- a frase “Exército Brasileiro: brago forte, mdao amiga.” ; e

- 0 sexo do candidato.

INSTRUCOES PARA O PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS
- Assinale suas respostas no local indicado no Cartdo de Respostas, observando como deve ser realizada
uma marcagao valida.

Comové oo [ Osatmardictrss [ o f—
. Uma marcacio Vilida Marcacio correta
@ ou O Nenhuma marcagiio Invélida Marcacio insuficiente
@ @ou Q|  Pwemwacio Imiais | M e
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PROVA DE MATEMATICA

Escolha a unica alternativa correta, dentre as op¢goes apresentadas, que responde ou
completa cada questado, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no
Cartao de Respostas.

. p . . ~ . ~ 10
No universo dos nimeros reais, o conjunto solugido da inequagdo 3%**1 < 5 3*¥*t2 3
é o conjunto:

Al (-5:3)
Bl (-1,1)

[C] (0,1)

o1 (5:3)

[E] (1,10)

Um determinado objeto se desloca horizontalmente por uma distidncia d e para. Em
seguida, volta a se mover na mesma dire¢cao e sentido, desta vez percorrendo uma distancia

. 4 . ~ . . , . .
igual a z da distancia anterior, até parar. Depois, comega a se mover na horizontal novamente,

percorrendo g da distancia imediatamente anterior. Supondo que esse padrdao continue
infinitamente, a distancia total percorrida pelo objeto sera de:

5d
4
5d
Bl
[C] 5d
D] 7d
[E] 9d

[Al
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Sendo x a solugdo da equagao log, x + log;c x —log, x = —% ,ovalorde /x é:

[A] 4
(B] 8
[C] 16
[D] 32
[E] 64

—3x%+2x*+12x3-13x2+20
2x3-7x2+4+x+10

E Paratodo x € R — {—1,;, 2} , a expressao equivale a:

3x3—x2+5x-10

A
[Al 2x—5
3x3—x2+5x-10
B] ———
—-2x+5
—3x3—x2+5x+10
[C]
2x-5
—3x3—x%+5x-10
D] ==
x—5
—3x3—x24+5x-10
(E]

2X+5
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Rafael fez uma pesquisa de pregos para a aquisicao de uma TV, de um aparelho de som
e de um celular. Terminada a pesquisa, constatou que pagaria:

- R$ 1.900,00 por uma TV e um aparelho de som;

-R$ 1.700,00 por um celular e um aparelho de som; e

-R$ 2.000,00 por uma TV e um celular.

Rafael decidiu comprar somente o celular, pagando por esta compra o valor de:

[A] R$ 850,00
[B] R$ 900,00
[C] R$ 950,00
[D] R$ 1.000,00
[E] R$ 1.050,00

E Alex coleciona figurinhas de jogadores de futebol. Ele possui 10 figurinhas de jogadores

do Palmeiras, 15 figurinhas de jogadores do Flamengo e 20 figurinhas de jogadores do
Grémio. Como ele é desorganizado, as figurinhas estao todas misturadas em uma caixa. Alex
quer presentear um amigo com 2 figurinhas. Para isso, ele retira aleatoriamente da caixa,
sucessivamente e sem reposicao, 2 figurinhas. A probabilidade de que essas 2 figurinhas
retiradas sejam de jogadores do Flamengo é igual a:

[A]

[B]

I

[C]

&l

O] =

[E] -5
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. A soma dos numeros reais que satisfazem a equagado /(x> —x —1)2 =1 éigual a:

[A] -2
B] -1
[C] O
D] 1
[E] 2

O valor do moédulo da diferengca entre as duas raizes complexas nao-reais da
equagdo x° —4x*+5x3—6x+4=0 éiguala:

[A] 1
[B] 2
[C] 3
[D] 4
[E] 5
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Sabendo que os pontos, as retas e os planos estdao no espago, considere as afirmagoes:

I. Dois planos distintos que se intersectam sao chamados de planos secantes.
Il. Se duas retas nao tém ponto em comum, entéo elas s6 podem ser paralelas.
lll. Se dois planos nao coincidentes tém um ponto em comum, entao eles tém uma reta

em comum.

10

IV. Se uma reta é paralela a um plano, ela é paralela a qualquer reta desse plano.
Destas, é(sao) correta(s) apenas:

[A] |
[B] lle IV
[C] lelV
[D] Il

[E] lelll

Um quadrilatero ABCD tem as diagonais perpendiculares entre si medindo 5 cm e 7 cm.

A area do quadrilatero, em cm?, é igual a:

[A] 6
[B] 7
[C] 12
[D] 17,5
[E] 35
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11

Um paralelepipedo reto tem como segdo reta um paralelogramo ABCD, cujos lados 4B e
BC medem, respectivamente, 20 cm e 10 cm, e o angulo DAB mede 30°. Sabendo que a altura do

paralelepipedo é igual a dois tercos do perimetro da secéao reta, o seu volume é:
[A] 2000 cm?®
[B] 4000 cm?
[C] 6000 cm?®
[D] 20003 cm?
[E] 4000V3 cm?

12

Um fazendeiro possui, dentro de sua area, um terreno triangular disponivel. Pretende-se
utiliza-lo para a construgcado de um lago, que devera ter o formato quadrado (de lado ). A figura
a seguir ilustra a situagao:

A D E B

‘ Desenho ilustrativo — Fora de escala

O triangulo ABC representa o terreno, com a base AB medindo 35 m e a altura
correspondente igual a 15 m; o quadrado DEFG representa o futuro lago. Sabendo que DE é
parte de AB e que os vértices F e G do quadrado pertencem, respectivamente, aos lados BC e
CA do tridangulo, a medida ! dos lados do lago devera ser igual a:

[A] 10 m
[B] 10,5m
[C] 12m
[D] 20 m
[E] 26,25 m
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13 Areta r dada pela equacdo y =x —1 nao intersecta a hipérbole cuja equagédo reduzida

(x-3)?  (r-2)*
2 2 i
perpendicular a r. E correto inferir que s :

=1 .Seja s a reta que passa pelo centro dessa hipérbole e é

[A] nado tem intersegdo com a hipérbole e intersecta o eixo das ordenadas em y = 5.
[B] tem intersecdo com a hipérbole e intersecta o eixo das ordenadas em y = 5.

[C] nao tem intersecdo com a hipérbole e intersecta o eixo das ordenadas em y = —1.
[D] tem intersegcéo com a hipérbole e intersecta o eixo das ordenadas em y = —1.

[E] tem intersecdo com a hipérbole e intersecta o eixo das ordenadas em y = 2.

14

Sejam 4, B e C subconjuntos de um conjunto universo U , e B o complementar de B com

relagcdo a U. Independentemente das relagbes entre os subconjuntos A,B e C, a operagao

(BUC) — (AUB) sempre é equivalente a:

[A] A—B
Bl BnC
[C] B—A
D] C—B

[E] AUB
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15 . - . . . . . =
Considerando o grafico abaixo, a alternativa que contém a lei de uma possivel fungao a
ele correspondente é:

AEEEEYONEE SN

Desenho ilustrativo — Fora de escala

[A] y = 2senx + 3
[B] y = 3senx — 2
[C] y = 2cosx + 3
[D] y = 3cosx + 2
[E] y = 3cosx —5

16

Uma determinada guarnicao do Exército Brasileiro possui n Capitaes de Infantaria.
Do universo possivel, 2 serao escolhidos para a realizagcao de um curso no exterior, sendo
que 4 destes estao impedidos por ja estarem envolvidos em outra missao. Existem 378
maneiras de se formar a dupla que sera designada para o curso (ja excluidos os militares
impedidos). Marque a opgao que contém o numero de Capitaes de Infantaria que integram a
guarnicao:

[A] 28
[B] 29
[C] 30
[D] 31
[E] 32
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17

18

Para todo x € R, a expressdo cos (log

[A] cos (log x4+5)

x2+7

[B] sen (log x2+7)

x%+5

[C] —cos (log x2+7)

x%+5

[D] sen (log x4+5)

x2+7

[E] —cos (log i:;)

A quantidade de nimeros inteiros que satisfazem a inequagao

[A] 1
[B] 2
[C] 3
[D] 4
[E] 5

x2+7) equivale a:
x4+5 q '

Vx—1

x2—4x

<0 éiguala:
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19

Observe o tridngulo ABC abaixo:

A

B 8cm D 16 cm C

‘ Desenho ilustrativo — Fora de escala ‘

Sabendo que o segmento de reta AD é a bissetriz do angulo do vértice A, que o perimetro
do triangulo ABC é igual a 54 cm e que as medidas dos segmentos de retas BD e DC valem,
respectivamente, 8 cm e 16 cm, o produto das medidas dos lados 4B e AC, em cm?, é igual a:

[A] 125
[B] 151
[C] 176
[D] 200
[E] 225

20 Considere os polindbmios P(x) = Ba+b)x®>—(4a+2b)x*—(a—1)x +2 e
Q(x) = 2a)x* + (2b)x* + bx — 1. Sabendo que ambos sdo divisiveis por (x — 1), assinale a
alternativa que contém o correto valor de a + b:

[A] -3
[B] -1
[C] 0
D] 1
[E] 3

Final da Prova de Matematica
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PROVA DE GEOGRAFIA

Escolha a unica alternativa correta, dentre as opgdes apresentadas, que responde ou
completa cada questao, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no Cartdo
de Respostas.

21 Latossolos caracterizam-se pela “alta permeabilidade” a agua, podendo ser trabalhados em
grande amplitude de umidade. Os latossolos apresentam tendéncia a formar crostas superficiais,
possivelmente devido a floculagao das argilas que passam a se comportar funcionalmente como
silte e areia fina. (Fonte: <https://www.embrapa.br>Acessado em: 20 mar 2024).

Sobre os latossolos, afirma-se:

| — Por serem tipicos de climas quentes e umidos, tendem a enfrentar intensa lixiviagao.

Il — Por serem ricos em praticamente todos os nutrientes, caracterizam-se pela constante
fertilidade e por ndao necessitarem de qualquer forma de corregao.

lll - A laterizagdo, ou seja, a formagao de lateritas, € um processo bastante experimentado
pelos latossolos.

IV — Eles somente se formam em areas em que chuvas torrenciais, ou muito volumosas,
ocorrem durante todos os meses do ano.

V - A deficiéncia de determinados nutrientes gera a necessidade de adigdo de calcario para
que os latossolos retomem a aptidao para o cultivo agricola.

Assinale a alternativa que apresenta somente assertivas corretas.
[A] LilelVv. [B] lll,IVeV. [C] I, e V. [D] 1, Ml e lV. [E] I, lelV.

22 Clénio, Claudio e Cléber, hoje capitaes do Exército Brasileiro, lograram éxito no Concurso de
Admissao a EsPCEx e, posteriormente, formaram-se juntos na AMAN. Hoje, o Cap Clénio serve em
Rio Branco/AC (9°58’ S / 67°48’ O); o Cap Claudio serve em Boa Vista/RR (2°49’ N / 60°40’ O); e o Cap
Cléber serve em Criciima/SC (28°40’ S / 49°22’ O).

Sem considerar a adocdo do horario de verdo, analise as assertivas abaixo.

I — As cidades em que servem os capitdes Claudio e Cléber tém os fusos horarios
diferenciados porque estao situadas, com relagao a latitude, em hemisférios diferentes.

Il - A cidade em que trabalha o Cap Clénio encontra-se 5 (cinco) horas atrasadas em relagao
ao fuso horario de Greenwich e 2 (duas) horas atrasadas em relagao ao fuso horario de Brasilia.

lll - Todas as capitais dos estados das regiées Sudeste e Nordeste do Brasil estdo abrangidas
pelo mesmo fuso horario da cidade em que trabalha o Cap Cléber.

IV — Se, em determinado momento, o Cap Claudio perceber que o seu relégio esta marcando
17 (dezessete) horas, pode-se afirmar que os relégios do Cap Clénio e do Cap Cléber estarao
marcando, respectivamente, 18 (dezoito) e 16 (dezesseis) horas.

V — Os trés capitaes trabalham em cidades cujas horas estao atrasadas em relagéo ao horario
adotado no arquipélago de Fernando de Noronha.

Assinale a alternativa que apresenta somente assertivas corretas.

[A] Lilelll.  [B] I, IVeV. [C] I, 1lleV. D] 11, e V. [E] I, IVeV.
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Observe as projecoes cartograficas abaixo.
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(Fonte:<https://www.researchgate.net/figure/Figura-14-Projecoes-de-Mercator-A-e-de-Gall-Peters-B-Fonte-SPINARDI-2009-p-39_fig3_321133855>
Acessado em: 20 mar 2024).
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I — A projecdo A, apresentada no momento histérico da expansao maritima e comercial
europeia, caracteriza um modelo de projecao cilindrica equivalente.

Il - As projecdes A e B, por suas caracteristicas, podem ser consideradas representativas de
projecoes cilindricas conformes.

lll - A projegédo A, pelo seu carater marcadamente eurocéntrico, mostra que as proje¢oes, além
de solugdées matematicas, podem ser caracterizadas, também, como produtos culturais.

IV — A projegéao B, embora eurocéntrica, foi publicada no decorrer do século XX, num contexto
em que o seu autor sustentava sua projegcio com base em argumentos politicos sobre a luta pela
igualdade entre os povos.

V — As projecoes A e B, embora indicativas de projegoes cilindricas, representam a escolha de
uma mesma solugdo matematica para o problema de ter que transferir uma superficie curva para o
plano.

Assinale a alternativa que apresenta somente assertivas corretas.
[A] Lilelv. [B] I, Ml elV. [C] leV. [D] e lV. [E] lle V.

24 Uma pista que mede exatamente 600 (seiscentos) metros teve a sua localizagdo grafada
(riscada) numa representagcao cartografica a partir da utilizagdao de um trago retilineo de 6 (seis)
centimetros.

Analise as assertivas abaixo.

| - Possivelmente, a representagao cartografica utilizada foi uma planta.

Il - Numa representacgao cartografica de escala 1:25.000, o trago representativo da citada pista
de pouso alcancgaria 8 (oito) centimetros.

lll - No caso em tela, percebe-se ter havido uma perfeita adequagao entre a escala geografica
analisada e a escala cartografica utilizada.

IV — Para representar a pista com maior riqueza de detalhes, poderia ser utilizada uma
representacao cartografica de escala menor, a exemplo de uma carta.

V — Uma pista de pouso de 600 (seiscentos) metros de comprimento dificilmente seria
visualizada numa representagao cartografica de escala 1:1.000.000.

Assinale a alternativa que apresenta somente assertivas corretas.

[A] ILIVeV. [B] I, lle V. [C] LilelV. D] I, 1lle V. [E] I 1llelV.
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25 “Retratando o Chimborazo em um corte transversal, a Naturgemélde* ilustrava, de forma
impressionante, a natureza como uma rede. Nela, Humboldt mostrava as plantas distribuidas (...),
variando das espécies subterraneas de cogumelos aos liquens que cresciam logo abaixo de linha
da neve. No sopé da montanha ficava a zona tropical de palmeiras e, mais acima, os carvalhos e
arbustos parecidos com samambaias que preferiam um clima mais temperado.”

* Termo aleméao que pode ser traduzido como “pintura da natureza”.
(Fonte: Wulf, Andrea. A invengéo da natureza: a vida e as descobertas de Alexander von Humboldt. 2. ed. Sdo Paulo: Planeta do Brasil,
2019:p.140).

A partir da citagcdo acima, é possivel inferir que o pesquisador alemdo pode observar na
referida expedigao
[A] a diminuicdo da biodiversidade conforme o aumento da altitude.
[B] a exigua biodiversidade tipica das regides equatoriais.
[C] ainexisténcia de relacéo entre altitude e tipos de vegetacao.
[D] a rarefagéo dos tipos de vegetagédo conforme a variagao latitudinal.
[E] a total devastacao das espécies tropicais e temperadas.

26 Cinco cadetes da mesma turma viajaram de férias para suas cidades de origem com uma
missao: registrar o horario aproximado do fim do dia claro, em suas respectivas cidades de origem,
no dia 22 de dezembro de 2023. Cada um procurou um ponto de observagéao privilegiado para fazer
o registro do horario, ao tempo em que o Sol desaparecia no horizonte, findando-se, assim,
totalmente a claridade diurna. Ao compartilharem os respectivos registros, os cadetes perceberam
que em nenhuma das cidades a duragao do dia claro foi igual.
Assinale a opgao que indica a cidade com o fotoperiodo mais longo.

[A] Manaus-AM.

[B] Salvador-BA.

[C] Goiania-GO.

[D] Sao Paulo-SP.

[E] Porto Alegre-RS.

27 Um moderno e capilarizado sistema rodoviario esta intimamente ligado a interiorizagdo da
industria paulista. Analise as assertivas a seguir sobre o assunto em tela:

I — A(s) via(s) estrutura(m) o corredor industrial Campinas-Araraquara-
Ribeirdo Preto. A regidao de Campinas apresenta um crescimento fortemente concentrado no campo
da alta tecnologia.

Il — Ao longo do(s) eixo(s) da(s) via(s) , ha direcdo da Baixada Santista, os
municipios de Santo André, Sao Bernardo do Campo, Sao Caetano do Sul e Diadema passaram a
abrigar as grandes montadoras automobilisticas.

Il — A(s) via(s) estrutura(m) os polos industriais do Vale do Paraiba paulista.
A expansdo inicial baseou-se na metalurgia (...). Mais tarde, se instalaram industrias bélicas e
aeronauticas, como a Embraer e fabricas de automoéveis e caminhoes.

IV — A(s) via(s) impulsionou(aram) a industrializagao da regido de Sorocaba. A
aglomeragao caracteriza-se pela industria pesada, com predominio das fabricas de bens
intermediarios e de capital.

Assinale a unica opgdo que associa corretamente as lacunas apresentadas nas sentencas
acima aos seus respectivos eixos rodoviarios.

[A] | - Anhanguera e Bandeirantes; Il - Dutra e Ayrton Senna; Il - Anchieta; e IV - Castelo Branco.
[B] I - Anhanguera e Bandeirantes; Il - Anchieta; Ill - Dutra e Ayrton Senna; e IV - Castelo Branco.
[C] I - Castelo Branco; Il - Anchieta; lll - Dutra e Ayrton Senna; e IV - Anhanguera e Bandeirantes.
[D] |- Dutra e Ayrton Senna; Il — Anhanguera e Bandeirantes; Ill — Castelo Branco; e IV - Anchieta.

[E] | - Anhanguera e Bandeirantes; Il - Anchieta; Ill — Castelo Branco; e IV - Dutra e Ayrton Senna.
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Considere o grafico a seguir:

7 6,2 6,2 6,3

58

Nimero médio de filhos por mulher
TFT)

1940 1950 1960 1570 1980 1991 2000 2010 2020
Fonte: Censos demograficos do IBGE 1940 a 2010 e projecio em 2020
(Disponivel em: <http://wiki.dpi.inpe.br/lib/exe/fetch.php ?media=ser457-cst310:aulas-2014:popea14_demografia_2.pdf>Acessado em: 19 mar 2024).

Da analise do grafico acima é possivel afirmar que
[A] a preocupagado com a Previdéncia Social perde importancia progressivamente.

[B] o percentual de brasileiros em idade produtiva deve aumentar nas préximas décadas.

[C] a expectativa de vida no Brasil permanecera abaixo dos setenta anos ao longo do século XXI.
[D] ataxa de fecundidade no Brasil esta abaixo do nivel de reposigéao.

[E] em algumas décadas o Brasil entrard no chamado bonus demografico.

29 “No mundo da globalizagdo, o espago geografico ganha novos contornos, novas
caracteristicas, novas definigdes. E, também, uma nova importéancia, porque a eficacia das agoes
esta estreitamente relacionada com a sua localizagdo. Os atores mais poderosos se reservam os
melhores pedagos do territério e deixam o resto para os outros”.
(SANTOS, Miiton. Por uma outra globalizagdo — do pensamento unico a consciéncia universal. Sdo Paulo: Record, 2001. p. 39).
Sobre a globalizagdao, marque a alternativa correta.

[A] A globalizagdo é um fendmeno que apresenta varias dimensdes: econdmica, social, politica,
entre outras, as quais se materializam somente em escala mundial.

[B] Os lugares estdo conectados a uma rede de fluxos, controlados por muitos centros de poder
econdmico e politico.

[C] A circulagéo global de capitais financeiros, cada vez mais livres de barreiras e regulamentagdes
nacionais, ndo sdo capazes de gerar crises econdmicas.

[D] A integracdo global dos mercados financeiros gerou crescente interdependéncia entre os

paises.
[E] A internet é um dos principais simbolos da Revolugdo Informacional com mais de 90% da
populagao mundial conectada a rede.

30] oOs fatores climaticos sio responsaveis por caracteristicas proprias de cada clima numa
determinada regiao ou lugar. Sobre os fatores climaticos, pode-se afirmar:

| - Latitude: a temperatura média tende a ser maior quanto mais préximo a linha do equador.

Il — Albedo: indice de reflexdao de uma superficie. Quanto maior o albedo, maior absorgéo dos raios
solares.

lll — Massas de ar: sdao grandes porgdes da atmosfera que possuem caracteristicas comuns de
temperaturas, umidade e pressao.

IV — Correntes maritimas: sao grandes volumes de agua que se deslocam pelo oceano. As
correntes maritimas sao movimentadas pela agédo dos ventos e pela influéncia da rotagao da Terra.

V — Continentalidade e Maritimidade: locais préoximos aos oceanos e mares possuem amplitude
térmica maior que locais no interior do continente.

Assinale a alternativa que apresenta somente assertivas corretas.

[Al I,llelV. [B] Lllell. [C] I NleV. [D]I,IVeV. [E]I IVeV.




Pag. 16 Provas de Matematica, Geografia, Historia e Inglés — Modelo D

31 Considerando as grandes culturas comerciais e a organizagao espacial da agropecuaria no
Brasil, a figura a seguir corresponde a producéo de:

.

T = N

[ A\

L /\, S
5 o ) RORAIMAT

it

0 GRANDE:

AMAZONAZ
PARA

M;l‘_ __..,.-‘ L . - T
— U e '
. -
\ _L .'..,cm 2 =':.| !
Ty i = . %
a L“1[ _||_ mgﬂs;is\g_r..:.__ gmw;lwm I|I
-— | Produgio municipal | § ;qu _. _ )"5"‘“‘“-— —____7L$
domo e |y LW
== L 10a50 ;r’ [ 7T Tl
*51a100 | S / /!
®101a412 |/ mogmor T | /
— 7 i Y 5
_ A R

T | |
| (s ]
(Fonte: IBGE. Atlas geografico escolar. 8 ed. Rio de Janeiro, 2018. p.128)

[A] soja. [B] cacau. [C] milho. [D] cana-de-agucar. [E] café.

32 “(...) fluxos internacionais de comércio obedecem ldgicas logisticas de pontos de producao
em diregdo a hubs de distribuicdo e/ou locais de destino de consumo. Sdo varias as rotas de
circulagao de navios petroleiros e gaseiros pelo mundo, e muitas delas com delicados pontos de

passagem denominados chockepoints ou ponto de estrangulamento”.
(DELGADO, Fernanda. FUNDAMENTOS DE PETROPOLITICA 3: Conflitos e chokepoints: tensées, protecionismo e o vacuo de cooperagéo

internacional. 2020. p.14).

Sobre o comércio maritimo mundial, é correto afirmar que:

[A] o canal do Panama comegou a operar em 1904, ligando os oceanos Atlantico e indico pelo
istmo centro-americano.
[B] o petrdleo representa quase um tergo de todo o volume de carga transportado por via
maritima. Alguns estreitos maritimos e canais artificiais desempenham papéis estratégicos, com destaque

para o estreito de Ormuz e o estreito de Malaca.
[C] arota Asia — América do Sul é a mais movimentada do mundo, deslocando mercadorias de

alto valor agregado para o imenso mercado sul-americano de paises em desenvolvimento.
[D] a distribuicdo geografica dos principais portos maritimos em carga de contéineres oferece
uma imagem de peso hegemonico para América do Norte. Cinco entre os vinte maiores portos sdo dos

Estados Unidos da América.
[E] o estreito de Malaca, principal passagem maritima dos paises do sudeste asiatico, liga o

Mar do Sul da China ao oceano Pacifico, rota vital no comércio exterior das poténcias regionais.

Final da Prova de Geografia
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PROVA DE HISTORIA

Escolha a unica alternativa correta, dentre as opgdes apresentadas, que responde ou
completa cada questao, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no Cartédo
de Respostas.

33 Ao término da 22 Guerra Mundial, a Coreia, dominada pelo Japao durante o conflito, foi dividida entre
norte-americanos e soviéticos, usando-se como limite geografico o paralelo 38° Norte (linha diviséria tragada
durante a guerra para forgar os japoneses a lutar em duas frentes). No contexto da Guerra Fria, sobretudo
pelas divergéncias politico-ideolégicas entre as duas poténcias hegemonicas, a regidao tornou-se palco de
sucessivos conflitos, com destaque para a Guerra da Coreia (1950-1953).

A respeito desse conflito, assinale a alternativa correta.

[A] A vitéria dos comunistas na China em 1949, liderados por Mao Tsé Tung, serviu de motivagao para os
coreanos do Norte invadirem o Sul, com vistas a unificagao territorial da Coreia.

[B] A exemplo da 22 Guerra Mundial, o Brasil enviou tropas para lutar ao lado dos norte-americanos.

[C] Os governos da China e da Unido Soviética apoiaram os sul-coreanos, deixando evidente a
bipolarizagéo na regiéo.

[D] Apesar de ter-se prolongado por cerca de trés anos, o nimero de baixas no conflito ndo foi muito
elevado.

[E] No contexto da nascente Guerra Fria, foi a primeira “guerra por procuragao”, isto €, sem envolvimento de
tropas dos EUA e China.

34 Na Europa e nas Américas do Sec. XIX, houve grandes transformag6es econdémicas, politicas e sociais,
acompanhadas por doutrinas e teorias que buscavam ou justificar e regular a ordem capitalista burguesa ou
condena-la e reforma-la. Varios movimentos de inspiragdao liberal, nacionalista, socialista ou mesmo
anarquista desenvolveram-se nessa época.

Relativamente ao assunto, assinale a alternativa correta.

[A] Ao processo permanente de transformacado, pelo confronto de forgas contrarias e que promovem
mudangas na realidade, da-se o nome de Socialismo.

[B] A criacdo de uma sociedade igualitaria, a abolicdo da propriedade privada e o instituto da propriedade
coletiva sdo ideias presentes tanto no Socialismo como no Anarquismo.

[C] Aluta de classes como “motor da histéria humana” € um conceito caracteristico do Liberalismo.

[D] Os ideais nacionalistas acabaram por retardar os movimentos pela unificagéo da Italia e da Alemanha.

[E] Karl Marx (1818-1883) e Friedrich Engels (1820-1895) foram os principais tedricos do Socialismo Utodpico.

35 As vésperas da Revolugdo Francesa, o rei Luis XVI convocou a Assembleia dos Estados Gerais para
apontar uma solugédo para a crise politico-econémica que se abateu sobre a Fran¢a na década de 1780. Houve,
entao, a eleicdao de deputados representando os trés estados ou ordens existentes na sociedade francesa da
época: nobreza, clero e populagdo em geral. Uma série de impasses e conflitos entre os eleitos (e entre estes
e o rei) levaram a proclamagdo de uma Assembleia Nacional Constituinte pelo terceiro estado.

Relativamente ao assunto, assinale a alternativa correta.

[A] Na Assembleia dos Estados Gerais, foi aceita e instituida a mudanga do sistema tradicional de voto (um
voto por estado) para o voto individual (um por representante eleito).

[B] A Assembleia Constituinte viu-se forcada a tomar atitudes para acalmar os animos dos revolucionarios
que agiam com violéncia no pais, episédios que ficaram conhecidos como “Grande Medo”.

[C] A convocagao da Assembleia Geral dos Estados ocorreu regularmente ao longo dos reinados anteriores.

[D] O episodio ocorrido por ocasiao da instalacao da Assembleia dos Estados Gerais entrou para a historia
como “Juramento do Jogo de Pela”, feito pelos representantes dos trés estados.

[E] O papa aceitou as determinagdes da Assembleia Constituinte, deixando aos sacerdotes duas opgoes: sair
da Francga ou lutar contra os revolucionarios.

36 Ao longo da Histéria, houve diversas divisdes entre os seguidores do Cristianismo Catélico. Uma delas
espalhou-se por diversas regides da Europa Ocidental, dando origem a correntes locais, como, por exemplo,
a dos huguenotes (na Francga), a dos puritanos (na Inglaterra) e a dos presbiterianos (na Escocia). Trata-se,
aqui, do(a)

[A] Luteranismo (ou Doutrina Luterana). [B] Contrarreforma (ou Reforma Catdlica).
[C] Calvinismo (ou Reforma Calvinista). [D] Anglicanismo (ou Reforma Anglicana).
[E] Cisma do Ocidente.
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37 O Periodo Joanino refere-se ao momento da histéria da colonizagdao do Brasil marcado pela
presenca da familia real no Brasil, de 1808 a 1821. Em 1821, o rei D. Joao VI, pressionado pelas
cortes portuguesas, optou por retornar a Portugal, deixando seu filho D. Pedro como principe
regente no Brasil.

Relativamente ao periodo em questao, assinale a alternativa correta.

[A] Com a elevagdo a categoria de Reino Unido a Portugal e Algarves, a fim de legitimar a
permanéncia do principe regente no territério americano e permitir a participagdo portuguesa no Congresso de
Viena, o Brasil, na pratica, seguia como col6nia de Portugal.

[B] Segundo alguns historiadores, as medidas econémicas, culturais e administrativas adotadas por D.
Jodo VI foram inécuas para o processo de emancipagado politica do Brasil, ja adiantado e praticamente
inevitavel.

[C] Os franceses foram os grandes beneficiarios da abertura dos portos, pois conquistaram o mercado
brasileiro.

[D] Quase duas décadas depois da Revolugdo Pernambucana, ocorreu a Conjuragao Baiana, levante
emancipacionista que foi violentamente combatido.

[E] A “solugao dinastica” de deixar o filho como regente do Brasil ndo correspondia as pretensdes das
Cortes de Lisboa, dominadas pelos interesses da burguesia portuguesa.

38 A integracdo da América ao contexto europeu deu-se por meio do colonialismo mercantilista,
em que varias cortes europeias partiram para a montagem e exploragdo de impérios coloniais.
Estabeleceu-se um conjunto de normas que regulamentava as relagées entre as colonias e
metrépoles, chamado por muitos historiadores de

[A] Aculturagéo Forgada. [B] Choque de Civilizagdes. [C] Pacto Colonial.
[D] Colonato. [E] Contrato Social.

39 Ao movimento social, intelectual e filoséfico que se desenvolveu, principalmente, na Franga e
na Inglaterra entre os séculos XVIl e XVIll, em que diferentes pensadores formularam teorias
defendendo a liberdade de expresséao e a igualdade juridica entre as pessoas, a tolerancia religiosa
e o liberalismo politico e econémico (com base na divisdo de poderes e governos representativos),
da-se o nome de

[A] Renascimento.

[B] Mercantilismo llustrado.

[C] Despotismo Esclarecido ou Despotismo llustrado.

[D] lluminismo (também conhecido como llustragéo ou Esclarecimento).
[E] Empirismo.

40 Apesar do poder da Igreja Catdlica ao longo da Historia, nem todas as pessoas seguiam
rigidamente suas doutrinas. Os grupos que se desviavam dos ensinamentos catoélicos eram
perseguidos pelas autoridades religiosas, acusadas de praticar heresia. Um dos principais marcos
no combate as ditas heresias foi a instituicdo, em 1231, pelo Papa Gregério IX, do (a) (s)

[A] clero secular. [B] Cruzadas. [C] teocentrismo cultural.

[D] celibato clerical. [E] Tribunais da Inquisicao.

41) o estopim da Primeira Guerra Mundial foi o assassinato do arquiduque Francisco Ferdinando,
herdeiro do trono austro-hiingaro, e de sua esposa, em Sarajevo, na Bésnia. Em razdao da politica de
aliangas da época, isso causou a entrada de diversas nag¢ées no conflito. Posteriormente, o governo do
Brasil, declarando guerra a Alemanha, foi o Unico pais da América do Sul a entrar efetivamente no
conflito, por meio do (a)

[A] envio de uma Forga Expedicionaria de cerca de 25.000 (vinte e cinco mil) homens.

[B] cooperagao com tropas portuguesas.

[C] envio de viaturas militares e material de Artilharia.

[D] autorizagao para o uso do solo brasileiro para construgdo de bases militares norte-americanas em
apoio as operagdes aeronavais.
[E] patrulhamento naval do Atlantico Sul e envio de médicos e aviadores a Europa.
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42 A assinatura do Tratado de Versalhes (Franca, 1783) marcou o final da Guerra de
Independéncia dos Estados Unidos da América. Reuniu-se entédo, na Filadélfia, um novo congresso
continental para redigir a Constituicao do novo Estado independente, ocasido em que duas facgoes
oponentes apresentaram propostas. Com relagdo a esse momento histérico e seus
desdobramentos, analise as assertivas abaixo.

| - Os federalistas acreditavam na necessidade de um poder central forte, para garantir a uniao
permanente dos estados.

Il - Os republicanos defendiam a instauragdao de um poder central fraco e a concessdo de grande
autonomia para os estados.

lll - As tendéncias conflitantes foram combinadas, adotando-se uma Republica Federativa, dotada
de um poder central forte e atribuindo relativa autonomia aos estados membros.

IV - O exemplo dos Estados Unidos, com seu regime republicano, ganhou seguidores na Europa,
especialmente na Franga, entao as vésperas da Revolugao de 1789.

Assinale a alternativa que apresenta somente assertivas corretas.
[A] lell [B] II, Il e V. [C] I, 1l el
[D] e lV. [E] lelV.

43 No periodo dos governos militares (1964-1985), houve um momento de acentuado
desenvolvimento e espetacular expansao da economia brasileira, conhecido como “Milagre
Brasileiro” ou “Milagre Econémico”.

A respeito desse momento historico, é correto afirmar que

[A] deveu-se, em grande parte, ao ingresso macigco de capitais estrangeiros, atraidos pela estabilidade
politica promovida pelos governos militares.

[B] a crise do petréleo de 1973 nédo teve impacto no referido processo.

[C] contribuiram, para tanto, as altas taxas de juros praticadas no mercado internacional a época.

[D] o modelo como um todo diferia bastante daquele implantado por Juscelino Kubitschek entre 1956 e
1961.
[E] ocorreu no governo de Ernesto Geisel.

44 A participagado do Brasil na Segunda Guerra Mundial ao lado dos aliados criou uma situagéao
insolita: combatia-se o fascismo na Europa, enquanto no Brasil mantinha-se um regime ditatorial, o
Estado Novo, inspirado nesse mesmo fascismo. Getulio Vargas, percebendo que a
redemocratizagdo do Pais seria inevitavel, tomou uma série de medidas, na tentativa de manter-se
no poder. Relativamente a esse momento histérico, analise as assertivas abaixo.

I — Muitos acreditavam que o retorno dos “pracinhas” da Forca Expedicionaria Brasileira (FEB)
aceleraria o processo, pois, apdés derrotar a ditadura na Europa, completaria o trabalho, fazendo o
mesmo no Brasil.

Il - Apesar da violéncia com que a ditadura os tratou, Luis Carlos Prestes e o Partido Comunista
Brasileiro apoiaram Vargas, seguindo orientagées de Moscou.

lll - Na campanha eleitoral para as elei¢ées presidenciais de 1945, Vargas fazia um jogo politico
ambiguo: apoiava o general Eurico Gaspar Dutra, mas também estimulava um movimento popular que
pedia a sua permanéncia no poder.

IV — O termo “Queremismo” era derivado dos gritos “Queremos democracia!”, dos grupos
populares contrarios ao Estado Novo.

Assinale a alternativa que apresenta todas as assertivas corretas.

[A] lell. [B] I, lll e IV. [C] I, 1l ell.
D] Hle V. [E] lelV.

Final da Prova de Historia
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PROVA DE INGLES

Escolha a unica alternativa correta, dentre as opc¢des apresentadas, que responde ou
completa cada questdo, assinalando-a, com caneta esferografica de tinta azul ou preta, no Cartao
de Respostas.

Leia o texto a seguir e responda as questoes 45, 46 e 47.

Is tech making learning foreign languages obsolete?

| wouldn't exactly say my French has been going well. A few decades after | left behind my high school
language requirement, | decided recently it was time to take another crack. But while my travels over the
last few years have made me as grateful for Google Translate as | am to be a native English speaker —
they've also made me painfully, embarrassedly aware of how uniquely monolingual so many Americans
(1) .

New technology in the form of Apps and tools offering real-time translation have simplified the world so
much that we don't really need to learn other languages anymore. Perhaps we can compare it to what the
calculator (2) for math equations. Why then am | doing it? Even if in theory | could with great and
focused effort someday become not entirely embarrassing in my French, there's still the question of why
bother.

"When you make the effort to learn another person's language, you demonstrate respect." Arturs Peha,
the Chief Security Officer (CSO) of the translation service Skrivanek, acknowledges that "Technology has
revolutionized communication, enabling us to bridge linguistic barriers more easily than ever before," but he
also makes the case for the human touch. "Learning a language goes beyond mere communication," he
says. "It fosters empathy, cultural appreciation, and a sense of belonging.”

“When you make the effort to learn another person's language, you demonstrate respect for their
culture and a willingness to engage on a deeper level. | speak four different languages." Peha adds, "l can
genuinely say that people talk and treat me very differently when | communicate with them in their native
language compared to when | use a lingua franca or rely on a translation App." Al (Artificial Intelligence) and
Apps have made translation easier and more accurate than ever, but won't replace the value of the real

thing.
Adapted from https://www.salon.com/2024/02/10/is-tech-making-learning-foreign-languages-obsolete/
45 In the sentence “I decided recently it was time to take another crack.” (paragraph 1), the

expression fake another crack means

[A] leave again.
[B] bring again.
[C] try again.

[D] lose again.
[E] stop again.

46 Choose the alternative with verbs that correctly and respectively complete gaps (1) and (2).
[A] will —do [D] are —did
[B] is —did [E] can—are
[C] am —does

47 According to the text, choose the correct statement.

[A] Al tools reduce the gap that may block communication.
[B] Apps may make embarrassing mistakes.

[C] If people bother about empathy, they waste time.

[D] Arturs Peha never uses a translation App.

[E] Arturs Peha is as monolingual as most of the Americans.




Provas de Matematica, Geografia, Histéria e Inglés — Modelo D Pag. 21

Leia o texto a seguir e responda as questoes 48, 49 e 50.

Letter sent in 1916 arrives over 100 years later

A letter written during World War | has finally arrived at a flat in Crystal Palace, south London, over 100
years later. According to the BBC, the envelope, sent in February 1916, bears a postmark from the English
city of Bath and includes a one-penny stamp featuring the head of King George V.

The letter finally arrived two years ago at the apartment of theatre director Finlay Glen, 27, who told
the outlet he was confused when he saw it in the mail and only recently gave the letter to a local historical
society. "We were obviously pretty surprised and mystified as to how it could have been left there for more
than 100 years," he said.

The mysterious letter was written to Katie Marsh, wife of local stamp magnate Oswald Marsh, by her
friend Christabel Mennell and it describes her visit to a sanatorium in Bath where her father was a
wheelchair user. The envelope also has a stamp from the Sydenham sorting office, which was in operation
for over a century before it closed down in recent years. This led to speculation that the letter was found
and placed in the day's post when the office was cleared out, Glen told the newspaper.

"We are uncertain what happened in this instance," a spokesperson from the Royal Mail said. "We
appreciate that people will be intrigued by the history of this letter from 1916, but we have no further
information on what might have happened.”

Glen told the BBC that if relatives of the letter's sender, or relatives of the intended recipient, wanted
the letter, he would gladly give it to them. "It's an amazing piece of their family history that has turned up,"
he said, "if they want to, they can come round."

Adapted from https://people.com/human-interest/letter-sent-in-1916-arrives-over-100-years-later/

48] cChoose the statement in which the word outlet has been used with the same meaning as in
paragraph 2.

[A] Take-away outlets and cafés that promote ‘coffee to go’ generate waste.
[B] State-controlled media outlets still remain in authoritarian societies.

[C] He wasn’t able to turn on the TV because the outlet wouldn’t work.

[D] This is the column where the water outlet is located.

[E] Writing poetry was his only form of emotional outlet.

49

Choose the alternative with the correct reference for the underlined words from the text.

[A] it (paragraph 2) = outlet

[B] her (paragraph 3) = Christabel Mennell

[C] it (paragraph 3) = century

[D] we (paragraph 4) = the Royal Mail personnel

[E] they (paragraph 5) = Christabel Mennell and Katie Marsh

50

According to the text, choose the correct statement.

[A] There was a coin of King George V in the envelope.

[B] The letter arrived at its final destination in 2016.

[C] Both families of Katie and Christabel haven'’t seen the letter so far.
[D] Glen found the letter at the Sydenham sorting office and posted it.
[E] Oswald Marsh’s father-in-law paid visits to the sanatorium in Bath.
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Leia o texto a seguir e responda as questdes 51, 52 e 53.

Girls freeze during soccer game as everyone hears the unmistakable sound
of the national anthem

At 4:30 p.m. on a Tuesday afternoon, the Bison high school girls were hosting Butte in a Class
AA playoff soccer game when a familiar sound was heard in the distance. Immediately, in the
middle of the 1-0 game, both teams froze and the head referee stopped the play clock for a minute.
One spectator filmed the incident, which was so simple yet so powerful a gesture. The sound that
brought the game to a halt was the national anthem, which plays over the speaker system at
Malmstrom Air Force Base (MAFB), directly across the street from the Siebel Soccer Park in Great
Falls. Every day at 4:30 p.m., the anthem plays as the United States flag is lowered from its perch.

Usually, the teams are only practicing when the anthem plays, and they stop to honor the flag.
However, on this particular Tuesday, when the anthem played at 4:30 p.m. just as it does every day,
the girls on the field were in the middle of the 1-0 game. Much to the surprise of onlookers, the
head referee stopped the clock, and the girls knew what to do. Both teams turned toward the flag,
and some players placed their hands over their hearts. Even in the middle of a game, these girls
remembered what is really important: showing respect for our anthem and our flag honors the
people who fought for our freedom.

While kids behaving badly will always manage to get attention, there are plenty of other teens
who know the right thing to do. All too often, these youngsters fly under the radar, not drawing the
praise they deserve. But, every once in a while, the spotlight shines brightly on them when they do
something particularly awesome. In a world filled with news about kids doing the wrong thing, it's
nice to see a story about teens, like these girls, who do the right thing. They could certainly teach a

few adults about patriotism, loyalty and love for our country. Good job, girls!
Adapted  from https://post.knews899.com/girls-freeze-during-soccer-game-as-everyone-hears-the-unmistakable-sound-of-the-
national-anthem-video/

51 About the word “unmistakable” from the title, it is correct to say that

[A] it's an adjective and has a prefix and a suffix.
[B] it's a noun and has a prefix.

[C] it's an adjective and doesn’t have a prefix.
[D] it's an adverb.

[E] it's a noun and has a prefix and a suffix.

52 According to the text, the girls’ gesture means that they

[A] need a break when they are tired.

[B] were caught doing the wrong thing.

[C] show gratitude for the sacrifices of others.
[D] had the spotlight shining on them.

[E] are not getting the attention they deserve.

53 In the sentence “...these youngsters fly under the radar...” (paragraph 3), the expression fiy
under the radar means

[A] go viral on the internet.
[B] know the right thing to do.
[C] be good at something.

[D] call everybody’s attention.
[E] go unnoticed.
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Leia o texto a seguir e responda as questoes 54, 55 e 56.

The Army leadership code

Our Army needs to move with the times. The operating environment is increasingly uncertain, complex
and dispersed. Leadership has never been more challenging. This intent (1) how we will meet this
challenge in war and in peace, with our approach to both being as similar as possible. It is to be read and
(2) by all soldiers at every level. Our war fighting doctrine is based on mutual trust between
leaders and those they lead. Leaders have a duty to provide the guidance, including resources that allow
subordinates to use their initiative and judgment, whereas subordinates have a duty to act with loyalty and
discipline.

This is a culture that empowers all leaders at every level. This enables us to (3) an enemy in
the most chaotic and demanding circumstances. We want to unlock the potential of every soldier. Leaders
must empower their subordinates routinely because this will give them the confidence to act boldly and
independently on the battlefield. Leaders must know those they lead, understand them, and place the care
of their subordinates at the forefront of all that they do.

This means leaders must tolerate risk and accept honest mistakes as a natural part of leader
development. Micromanagement has no place on the battlefield and in peacetime either. This is not about
encouraging soldiers to be reckless or to gamble; it is about accepting errors in the pursuit of calculated risk
taking, boldness and initiative. In return, we expect all soldiers to live by our values, to approach every day
with an open-minded attitude that sees the potential in everyone, refuses to allow unacceptable behaviour,
and seizes the opportunities that mission command offers.

The world is changing rapidly, and external factors, such as global conflict, are causing long-term
effects on the Army and its leadership. Nevertheless, it is critical that we remark that some things have not
changed and should not change. The values that have long governed the Army have served as a

cornerstone for years. Furthermore, those values define who we are and make us different.
Adapted from www.army.mod.uk and www.moore.army.mil

>4 Choose the alternative with verbs that correctly and respectively complete gaps (1), (2) and (3)
in paragraphs 1 and 2.

[A] explaining, practise, overcame [D] explains, practised, overcome
[B] explains, practise, overcame [E] explain, practising, overcomes
[C] have explained, practising, overcome

53] Choose the alternative with synonyms that correctly and respectively substitute nevertheless
and furthermore (paragraph 4).

[A] Because — However [D] Surprisingly — Ironically
[B] Moreover — Besides [E] In spite of that — In addition
[C] Such as — Yet

56

According to the text, choose the correct statement.

[A] Leadership plays different roles at war and in peacetime.

[B] Trustis a two-way process between leader and subordinate.

[C] Leaders won't take risks training reckless subordinates.

[D] Leaders want to watch everyone’s failures and weaknesses.

[E] Subordinates hardly ever have the opportunity to use their free will.

Final da Prova de Inglés
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1° Dia de Prova
Gabarito Portugués / Fisica / Quimica 2024

Modelo A | Portugués | Modelo B | Portugués | Modelo C | Portugués
1 A 1 D 1 D
2 D 2 C 2 A
3 C 3 D 3 D
4 D 4 A 4 C
5 B 5 B 5 C
6 C 6 A 6 B
7 C 7 C 7 A
8 E 8 A 8 D
9 B 9 D 9 A
10 E 10 A 10 C
1 D 1 C 1 A
12 A 12 C 12 D
13 C 13 E 13 E
14 A 14 B 14 B
15 D 15 E 15 E
16 A 16 D 16 C
17 E 17 A 17 A
18 A 18 B 18 E
19 B 19 E 19 A

20 A 20 A 20 B
Modelo A Fisica Modelo B Fisica Modelo C Fisica
21 C 21 B 21 E
22 E 22 C 22 A
23 B 23 A 23 D
24 E 24 E 24 A
25 D 25 C 25 B
26 C 26 E 26 D
27 A 27 A 27 C
28 A 28 D 28 A
29 A 29 E 29 D
30 D 30 D 30 E
31 E 31 A 31 E
32 D 32 D 32 C

Modelo A | Quimica Modelo B | Quimica | Modelo C Quimica
33 E 33 D 33 D
34 C 34 A 34 B
35 D 35 B 35 C
36 A 36 A 36 E
37 C 37 D 37 C
38 E 38 B 38 D
39 B 39 E 39 E
40 A 40 C 40 C
41 C 41 C 41 D
42 D 42 E 42 A
43 D 43 C 43 B
44 B 44 D 44 A

Atualizado 14h - 24/09/24




2° Dia de Prova
Gabarito Matematica / Geografia / Histéria / Inglés 2024

Modelo D | Matematica | Modelo E | Matematica | Modelo F | Matematica
1 B 1 D 1 E
2 C 2 A 2 A
3 A 3 B 3 C
4 D 4 B 4 D
5 B 5 C 5 D
6 A 6 B 6 B
7 E 7 D 7 C
8 B 8 D 8 A
9 E 9 Cc 9 D

10 D 10 A 10 B
11 B 11 B 11 A
12 B 12 A 12 E
13 A 13 E 13 B
14 C 14 E 14 E
15 B 15 E 15 D
16 E 16 A 16 B
17 A 17 B 17 B
18 C 18 D 18 A
19 D 19 Cc 19 C
20 D 20 B 20 B
Modelo D | Geografia | Modelo E | Geografia | Modelo F | Geografia
21 Cc 21 A 21 E
22 D 22 D 22 B
23 D 23 A 23 D
24 B 24 D 24 D
25 A 25 C 25 A
26 E 26 E 26 C
27 B 27 E 27 A
28 D 28 D 28 E
29 D 29 B 29 B
30 A 30 D 30 D
31 E 31 B 31 D
32 B 32 B 32 B
Modelo D Historia Modelo E | Histéria | Modelo F | Historia
33 A 33 A 33 C
34 B 34 E 34 E
35 B 35 D 35 E
36 Cc 36 B 36 A
37 E 37 E 37 D
38 C 38 A 38 C
39 D 39 C 39 E
40 E 40 E 40 B
41 E 41 Cc 41 C
42 D 42 C 42 A
43 A 43 B 43 D
44 C 44 D 44 B
Modelo D Inglés Modelo E Inglés Modelo F Inglés
45 Cc 45 D 45 A
46 D 46 E 46 C
47 A 47 B 47 E
48 B 48 Cc 48 D
49 D 49 D 49 E
50 Cc 50 A 50 B
51 A 51 A 51 Cc
52 C 52 C 52 D
53 E 53 E 53 A
54 D 54 B 54 B
55 E 55 D 55 D
56 B 56 C 56 C

Atualizado 14h - 24/09/24




